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küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
politikai, társadalmi, közművelődést és gazdászati hetilap._ _ _ _ _ _ _

M égjjelenik minden vasárnap reggel.

Nyílt levelek. Népgyülések.
(K.) A nagy politika fajáról hullanak a 

nyílt levelek. Tapasztalt, séles látókörű poli­
tikusok aggodalommal teljes lélekkel nézik a 
parlamenti élet elfajulását s miután az 
obstrukciós tábort szaporítani nem akaijak, 
választóikhoz intézett levelekben mondják 
el nézeteiket a helyzetről. Gróf Tisza 
István az immár nagy nevezetességre ver­
gődött u°rai levéllel vezette be a házszabály - 
revíziót s most levélben adjak meg a \ a- 
laszt a szabadelvű párt volt oszlopos tagjai.

Gróf Andrássy Gyula, Széli Íválmán 
levelei után YY lassies Gyula beszél Csák­
tornyái választóihoz. Ez a level tank nézve 
különös fontosságot nyer azáltal, bőgj 
kétségtelenül befolyásolni fogja varmegyénk 
közvéleményét.

A három politikus nézete megegyezik 
abban, hogy a házszabályokat módosítani 
kell, hogy a technikai obstrukciótól meg 
kell szabadítani a magyar parlamentarizmust, 
de nem tudnak egyetérteni a többséggel s 
a kormánnyal abban, hogy ezt az üdvös 
szándékát az eddig érvényben volt formák 
kereszt ül törésév el vigye keresztül. Egyet­
értenek továbbá abban is, bogy a kep\ ise.o- 
háznak a Dániel-féle indítvány elfogadását 
kimondó határozatát, amelyet törvénytelen­
nek tekintenek, legitim határozatta a vá­
lasztók többségében megnyilvánuló nemzeti 
ak;trat sem teheti.

Elméleti szempontból ez elvitat hatatlan 
igazság, amelyet a többség sem von két­
ségbe. De a parlamenti többség, ainelyé 
hatalom, nem is elméleti igazságokkal 
igyekszik indokolni magatarLasat, hanem a 
végszükség kényszerével. Nem vitatja, nem 
is vitathatja senki, hogy ama bizonyos 
november 18-iki határozat töt vény es, he­
lyesebben mondva szabály7szerű formában 
jött létre ■, csak akoz ragaszkodnak, hogy 
azt a politikai raison megkövetelte.

A két felfogás teljesen ellentétes. Azokat 
kiegyenlíteni nem lebet. X agy7 az egyik, 
vagy a másik nézetnek győznie kell.

Ezideig egyik politikusunk sem próbál­
kozott meg avval, hogy a kibontakozás 
útját megjelölje. Még Széli Kálmán sem, 
a nagy pacifikátor, akinek kormányzása 
békeszerzéssel kezdődött s az obstrukcio 
iszapjába fűlt bele. Kijelentette, hogy nem

talál teret politikai működésének s nem 
tud beleilleszkedni a mai pártkeretekbe. 
Megbasonlott előbbi pártjával, az egyesült 
ellenzéket pedig nem támogathatja múlt­
jánál fogva. Gróf Andrássy Gyula erőszak­
nak tekinti ugyan a Dániel-féle javaslat 
elfogadásának módját, tiltakozik az ellen, 
hogy a formák megsértésével létrejött 
javaslat jogforrássá váljék, de hogy mikép­
pen lehetne és kellene az óhajtott haz- 
szabálymódosítást keresztülvinni, erre nézve 
nem tájékoztatta a kibontakozás útjait 
kutató közvéleményt.

Wlassics Gyula azonban határozott utat 
jelöl meg. Nem az ellentétek lehetetlen 
kiegyenlítése az, hanem egy kerülő ut, 
másik forma, amely7 azonban feltétlenül 
alkalmas legalább arra, hogy a közvéle­
ményt megnyugtassa Hogy a revízió 
keresztülvitelére alkalmas-e, az más kérdés.

Wlassics Gyula álláspontja az, hogy a 
szálásszabadságot biztosító, a kazszabalyok- 
kal való durva visszaélést lehetetlenné 
tevő revíziót lehetőleg partközi egyezség 
utján kell megkísérelni. Szükséges, hogy a 
módosítás alapelveit s főbb részleteit az or­
szág ismerje. És ha ilyen eljárás mellett is 
obstrukcio törne ki, akkor volna helye 
appellálni a nemzet akaratara. A nemzeti 
akarat ítélete oly súllyal nehezednék min­
denkire, hogy a házszabály módosítás ellen 
újra obstruálni az erkölcsi lehetetlenségek 
közé tartoznék.

Ez Wlacsics Gyula nézete, amelynek 
utolsó konklúziója a gyakorlatban esetleg 
nem valósulna meg; mert amint ma a 
többség a politikai kényszerrel és raison- 
nal minden lépését meg tudja indokolni, 
epugy minden erkölcsi pressio mellett is 
az obstrukcio az ellenállás folytatását az 
eddig használatban levő jelszavakkal mindig 
támogathatná. Ez azonban már olyan 
pessimisztikus felfogás, amelynek talán 
helye sem lehet olyan férfiú állításával 
szemben, aki a parlamentet s annak tagjait 
és viszonyait régóta ismeri.

Wlassics Gyula levele megnyugtató 
hatással van a kedélyekre, mert bár élesen 
elítéli a többségi akarat érvényesülésének 
erőszakos módját, de megmutatja azt is, 
hogy nem olyan vigasztalan a helyzet, 
mint ellenzéki oldalon hiszik s kölcsönös 
méltányosság mellett igenis van békés,

vagy legalább is megnyugtató módja a 
revíziónak.

Nemcsak ellenzéki részről, hanem el­
ismert tekintélyű szabadelvű politikusok 
is vitatják azt az álláspontot, hogy a mai 
helyzet uj választásokkal, tehát a nemzetre 
való appellálássál nem orvosolható. A ház­
szabálykérdés tisztán a parlament belső 
ügye s a harcnak ott kell eldőlnie a 
képviselőházban. Ez az álláspont azután 
seliogysem indokolja az akciónak a válasz­
tók elébe való vitelét, a népgyülésezést, a 
tiltakozó körmeneteket s a bizalmi és 
bizalmatlansági nyilatkozatok özönét.

Az én szerény nézetem szerint az utcán 
keletkezett bizalmi vagy bizalmatlansagi 
nyilatkozatnak erkölcsi értéke egy ál táljá­
ban nincs. Ebben a kérdésben pedig értelme 
sincs. Mit fog javítani, vagy rontani a 
helyzeten a nép lelkesedése, felbuzdulása, 
akár harminc kerületnek a kormánytól 
való elfordulása ? A viszály magva a par­
lamentben van, ott vannak a kibontakozás 
eszközei is.

Kekedtre éljenezhetünk, tiltakozhatunk 
az utcán, ívszámra küldhetjük az üdvöz­
leteket és lesajHálásokat, mégsem tudunx 
sem békét, sem kibontakozást teremteni, 
ha az urak ott fenn nem akarják azt meg­
találni.

A népgyülésért nem lelkesülünk seri 
pro, sem kontra. A vox populi most nem 
tud dönteni s ezt a kérdést nem is fogj i 
eldönteni soha,

A jövő kétségekkel van tele. Egy azon­
ban bizonyos. A parlamentarizmus elfaju­
lásának kárát vallja a nemzet, a közélet, 
csak a reakció nem. A népszabadság lelke 
a parlamentben van s ha ez a lelek ön­
magával meghasonlik, a szabadság öntudat­
lan, magával tehetetlen elő halott. A 
lethargia is halál, a felbomlott egyensúly 
is az. Mind a kettő a caesarizmus útjait 
egyengeti.

Wlassics Gyula tele választóihoz.
Wlassics Gyula a Csáktornyái választó kerület 

választóihoz a következő levelet intézte:

Igen tisztelt választóim!
Önök iránt tartozó kötelességem parancsolja, 

hogy föltárjam azokat az okokat, amelyek engem 
a szabadelvüpárt kötelékéből kilépésre indítottak.

Az időpont (november 19.), melyben e lépést 
tettem, egymagában is megvilágítja a teli>gást,

Mai számunk 14 oldal*
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mely engem, ki egész politikai pályámat e párt 
kötelékében töltöttem, erre kény szeri tett.

Elmondja a november 18-iki ülésen történt 
erőszakosságot.

— Törvénytelen, tehát jogilag nem létező, 
senkire nem kötelező jogszabályt tettek — úgy­
mond — a napirendre kerülő ügyekben hozandó 
képviselőházi határozatok alapjává. Ez nemcsak 
jogi lehetetlenség, hanem egyúttal oly szerencsét­
len tény és precedens, mely ebben az országban 
az állam és jogrend felforgatására vezethet, mely 
megrendítheti a magyar nép kebelében a törvény- 
tiszteletet és oly nagy erkölcsi és eszményi kárt 
okozhat a jogrend sérthetetlenségében, melynek 
következményei kiszámít katlanok. Én bízom 
nemzetem értelmiségében és komolyságában, és 
kérem is arra, hogy a polgároknak a törvén) 
és jogrend iránt köteles tisztelete meg ne lazul­
jon és ezt senki, ha összeütközésbe jö a jogrenddel, 
magára nézve mentségül ne tekintse. Ez a tén) 
különben is önmagában hordja semmiségének 
feltételeit.

Ameddig a kormányelnök úr azt tűzte ki 
célul, hogy a házszabályokat módosítsa : ebben 
a céljában egyetértettem vele. A házszabály 
módosításának szüksége pártkülönbség nélkül 
általános követelmény. A mérték iránt lehetnek 
eltérő vélemények, de általános meggyőződés, 
hogy attól az áldatlan állapottól, hogy a Ház 
egy kis töredéke megakaszthassa a parlamenti 
munkát, meg kell szabadítani a magyar parla­
mentarizmust, mely alkotmányunk tengelye. Ez 
oly elementáris óhaja a közvéleménynek, mely 
teljesítetlenül nem maradhat. Ha volnának mégis 
olyanok, akik a mai házszabályt változatlanul 
fenn kívánnák tartani, azok fölött igazán napi­
rendre térne a közvélemény megnyilatkozásának 
ereje.

De arra nem gondolt a miniszterelnök úr, 
hogy ha a magyar közvélemény elfordult is a 
szertelen obstrukciótól és erős falanxként áll a 
házszabály oly módosítása mellett, mely lehetet­
lenné tegye, hogy még folyó ügyek se tárgyal­
tathassanak a parlamentben: nem ragadta el ez 
a teljesen jogos hangulat annyira, hogy a jog­
rend alapvető feltételeit, a jogelv sértetlenségébe 
vetett hitet rakja arra a máglyára, melyen el­
égetni akarják a túltengő obstrukciót. Feledte, 
hogy ennek a hazának a függetlensége, szabad­
sága, alkotmánya nem a nyers erő hatalmán 
nyugszik, hanem a törvények erkölcsi erejében.

Azt fejtegeti Wlassics, hogy az exlex állapot, 
melyre Tisza mint precedensre hivatkozott, nem 
igazolja azt, hogy a Ház határozathozatalainak 
törvényes kellékeit forgassa fel Tisza erőszako­
san, jogellenesen.

Az úgynevezett exlex állapot — folytatja — 
melynek rendes, normális, törvényes voltát senki 
sem állítja, éppen nem szolgálhat precedensül, 
vagy mentségül arra, hogy a képviselőház hatá­
rozatokat hozzon a házszabály világos és hatá­
rozott félretételével. Amely kormány az események 
kérlelhetetlen végszüksége folytán oly feltételek 
mellett folytatja a különben fennakadt, és ezt a 
fennakadást semmiféle más módon el nem hárít­
ható kormányzást, hogy a képviselőházat együtt 
tartja, minden nap minden tényéért felelősségre 
készen áll, hosszabb időre még el se napolja 
a képviselőház üléseit, midőn a múltban már 
megállapított költségvetés keretét tartja irány­
adónak, midőn a miniszteri felelősség, és nnek 
minden következményeivel, tehát a politikai és 
büntetőjogi felelősség egész súlyával helyt áll 
kormányzati intézkedéseiért, — az egészen más, 
mintha a házszabály világos és határozott féire- 
tételével az elnök jogszabályok alkotásának 
alapjául szolgáló határozatot hirdet ki, mely a 
határozathozatal egyetlen kellékének sem felel 
meg- és a mely törvénytelen határozatot nem 
tehet törvényessé még a választók többségének 
nyilatkozata sem.

Az elkövetett törvénytelenség nem biztosítja 
a „sálus reipublicaeu-t, mert ha csak a nemzet 
választói a maguk összeségében nem helyeslik 
az elkövetett jogsértést, ha akad az uj Házban 
tiz képviselő, ki a november 18-iki házszabályt 
törvénytelensége miatt nem létezőnek tekinti, 
nyugalom a Ház tanácskozási rendjében nem 
képzelhető.

A képviselőház törvénytelen határozatát legitim 
határozattá a választók többségében megnyilvá­
nuló nemzeti akarat se teheti. A határozat ille­
gitim marad azután is. A „Quod initió vitiosum 
est“ . . . árnyéka reáborul és a törvénytelen­
séget csak maga a Ház hozhatja helyre, ha

semmisnek nyilvánítja. A választóközönségben 
megnyilvánuló akarat nem fedhet be semmiféle 
törvénytelenséget. Nem fedheti be, — hogy egy 
példát hozzak fel, — egy miniszter törvénytele­
nül kiadott rendeletét sem, hiába szavaz neki 
bizalmat a nemzet összesége, a bíró van hivatva 
konkrét esetben eldönteni: törvényes vagy tör­
vénytelen- e a rendelet.

Két megjegyzésre kell kitérnem. Az egyik az, 
miért nem akadályozták meg a november ío-iki 
esemény után kilépettek már előbb az úgyneve­
zett >erőszak« politikáját.

Erre az a válaszom, hogy én se hittem, más 
se hitt a kilépettek közül abban, hogy az erő­
szakos lépés föltétlenül bekövetkezik. Föltehet- 
tük, hogy az taktikai fegyver csak, melyet 
Damokles kardjaként kezel a minisztelnök úr. 
Annál inkább feltehettük, mert hisz ugyanezen 
év márciusában is visszavonta a rendkívüli esz­
közök igénybevételére szóló javaslatát, és ez már 
bevált a béke megszerzésének eszközéül. Ily 
helyzetben, midőn a kitűzött célt, t. i. a ház­
szabály revízióját óhajtottuk, a beavatkozásnak 
nem volt jogosultsága. Követtem is őt és kö­
vette mindegyik a kilépettek közül a jog utjá­
nak utolsó állomásáig. Azt pedig sohasem tit­
koltam, hogy az erőszakos lépés elválaszt ben­
nünket a célhoz vezető utón.

A másik megjegyzés, melyet Széli Kálmán és 
Andrássy Gyula gróf kilépését igazoló nyílt 
levelekre hallottunk, az volt, hogy a kibontako­
zás útját a két államférfin nem jelölte meg.

Széli Kálmán letette mandátumát. Világosan 
megmondta, hogy politikai működésre nem talál 
teret. Ezt az elhatározást mélyen fájlalhatjuk, 
de megérdemli, hogy azt mindenki tisztelettel 
vegye tudomásul.

Andrássy Gyula gróf ellenben kijelentette, 
hogy kettős célnak fog szolgálni.

Áz egvik az, hogy a formák megsértésével 
létrejött 'határozat ne váljék jogforrássá.

A másik cél az, hogy a nemzetnek nap-nap 
után mind hangosabban nyilvánuló azon akarata, 
hogy a házszabályok a szólásszabadság megóvá­
sával módosíttassanak, érvényesüljön.

Ennél többet ez idő szerint alig mondhat az, 
aki, mert meggyőződése tiltja, hogy a most küzdő 
táborok bármelyikéhez csatlakozzék, néhány 
rokonfelfogású képviselővel pártonkivüli állást 
foglal el. Nyilatkozata világos, hogy első fel­
adat a megsértett jog reparációja és soha és 
semmi szin alatt más nem, mint a parlamenta­
rizmus megengedett eszközeinek igénybevétele.

Nekem is kötelességem választóimmal szem­
ben megjelölni az utat, melyet követni akarok.

A miniszterelnök úr — mint többszörös ki­
jelentései tanúsítják — elhatározta, hogy merész 
koncepcióját és ennek következményeit teljes 
eréllyel keresztül viszi. A november 18-iki hatá­
rozati javaslatot érvényesíteni akarja. Ezen az 
alapon több törvényjavaslatot óhajt keresztül­
vinni, mi kétségtelenül az erőszakos lépések 
egész sorozatát feltételezi.

Ezt az utat nem követem, nem követhetem. 
Az erőszak első alkalmazásánál levontam ma­
gamra nézve a következményeket.

A másik ut az, melynek határjelzői e néhány 
pontba foglalhatók :

Az első feltétel az, hogy a november 18-iki 
határozat jogforrás nem lehet.

A másik az, hogy a szólásszabadságot bizto­
sító, \ házszabályokkal való durva visszaélést 
lehetetlenné tevő revízió lehetőleg pártközi egyez­
ség utján jöjjön létre.

Szükséges mindenesetre, hogy ismerje meg az 
egész ország azokat az alapelveket és főbb rész­
leteket is, mdyeket a végleges házszabály módosí­
tás tartalmazni fog.

Ha ilyen eljárás mellett is a házszabály-revi- 
I zió ellen obstrukciő törne ki: akkor van helye 
I apellálni a nemzetre, hogy nyilatkozzék meg a 
; nemzeti akarat, hogy azt a zászlót kivánja-e 
I szolgálni, mely lehetővé teszi, hogy egy kis 
I töredék technikai obstrukcióval megakaszthassa 
I a Ház munkarendjét, vagy azt a zászlót, mely 
; biztosítani akarja nemzeti létünk palládiumát: a 
! páriáméntárizmust.
i A nemzeti akarat ítélete itt oly súllyal nehe- 
i zedik mindenkire, hogy a házszabály-revízió 
I ellen újra obstruálni az erkölcsi lehetetlenségek 
i közé tartozik, de a már törvénytelenül létrejött 

képviselőházi határozat törvényessé tétele végett 
nem szabad a kormánynak a nemzetre apellálni, 
mert olyan verdiktre hívná fel a választók több"

gégét, melyet az a magyar alkotmány értelmé­
ben meg nem adhat.

Nem tudok más utat, mint a jogelv helyre- 
állításának útját. Nincs más eszköz, mint a parla- 
mentárizmus megengedett eszköze.

Ez az ut, mely megnyugvásra vezet, de nem 
az, hogy törvénytelenül létesítsenek egy ideig­
lenes házszabályt, ennek drákói szigorával, ki­
tiltásokkal, kivezetésekkel s megcsonkított parla­
menttel szavaztassák meg a Ház rendjét, a vég­
leges házszabályt, pénzügyi felhatalmazást és 
egyéb törvényjavaslatot.

Ezzel nem lehet elérni mást, mint elkesere­
dettséget, visszavonást, az állami jogrend nagy 
erkölcsi értékeinek megcsorbítását, a jogok és 
kötelességek összhangjának megzavarását.

Ebben a politikában nem kívánok részes 
lenni. Eljárásomat önök vannak hivatva meg­
ítélni.

ítéletüket nyugodtan várom.
Kelt Budapesten, 1904 évi november hó 28.
Hazafiul üdvözlettel

Wlassics Gyula.

Járványok.
Zalavármegyének nagyon sok községében év­

ről- évre megjelenik a skarlatina s a difteritis. 
A múlt hetekben Zalaapátiban, Alsópáhokon s 
a keszthelyi járás több községében fordultak 
elő vörheny megbetegedések, Zalaegerszegen dif­
teritis.

A modern hygiénia, amely bacteorológiát is­
mer, tudja és bizonyítja, "hogy a ragályozás 
bacillusok, mikróbák és egyéb betegségterinelő 
szervezeteknek egyénről-egyénre való áttelepí­
tése utján jön létre; tehát a modern egészség­
ügy i rendészet a védekezésnek teljesen ellen­
kező módját alkalmazza, mint pl. egy nagy 
tudásáról hires orvos in illő tempore. Ha vala­
melyik gyermek fertőző betegségbe esett, hozzá­
tartozói rögtön a beteg mellé internáltattak, 
hogy egy füst alatt, egy vesződséggel, egyszerre 
essék át valamennyi a nyavalyán, mikor úgyis 
holt bizonyosra lehet venni, hogy rájuk is át­
ragad. És a nagytudású doktor eme rendelke­
zését minden család mukkanás nélkül végre­
hajtotta, elszenvedte.

A modern egészségrendőri intézkedés a szi­
gorú elkülönítést irja elő. A fertőzött gyermek 
elkülönítendő és ápolójának a külvilággal érint­
kezni szigorúan tilalmas — volna.

Mert hát, egy német közmondás szerint, itt 
van a kutya eltemetve.

Ebben a szerencsétlen országban, ahol a hideg­
vérű mének és melegvérű kancák idillikus viszo­
nyáról egyetlen vármegye gyűlésen többet szó ­
nokolnak, mint a közegészségügyről egy teljes 
esztendőben, ebben a szerencsétlen országban az 
államhatalom törvénybe foglalt intézkedések 
helyett rendelőtökkel kormányoz. Természetes,
hogy egy rendelet legelőször is abban küiöm-
bözik a "pótolni szándékolt törvénytől, hogy míg 
az utóbbi bizottságok, ankétek és az ország- 
gvülés tárgyalásainak retortáin át szűrődik tisz­
tábbá, világosabbá, addig a rendelet egyetlen 
egy embernek, a megbízott referensnek, vajmi 
gyönge ellenőrzés mellett készített, s a készítő 
speciális egyéni felfogás ,í visszatükröző és az 
egész országra rátukmált felfogásának a szüle­
ménye. Már pediglen, hogy az emberi bölcses­
ség mily szűk határok közt mozog, mily egy­
oldalii és gyarló, — ezek a rendel etek gyakran 
és csalhatatlanul tanúsítják. Eminenter a járvá­
nyok dolgában.

A vörheny súlyosabb lefolyású kóralakjaioak 
leggyakrabban előforduló kísérői a vesék meg­
betegedése és a dyphtéria.

A dyphtéria! Minden rémek közt a Fgfélel- 
rnesebb réme a szülőknek — valamikor. Még a 
halál angyalai közt is a primipilus!

A vörheny lázzal, torokfájással indul. A gon­
dos orvos folyton vizsgálja a beteg torkát, nem 
jelentkezik-e az indiai fojtogató thug, a dyph­
téria. Mert ha igen, akkor jogában van egy 
belügyminiszteri rendelet érteimében még rend­
őri karhatalom igénybevétele mellett is a vör­
heny es dyphtéria-beteget a fertőző kórházba 
beszállítani.

De arra, hogy a dyphtéria szülőanyjával, a 
vörhennvel fertőzött beteget beszállíttassa a kór­
házba dyphtéria nélkül, és ez által a további 
infekciónak gátat vessen, arra nincs joga, ha-
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talma, mert erről nemcsak hogy törvény, minisz­
teri rendelet nem intézkedik, hanem ellenkező­
leg, ez érdemben! felterjesztésre kiadott minisz­
teri rendelet elutasítólag ítélkezett.

Ezen bölcs intézkedés fölött nem óhajtunk 
euperbölcselkedni; elvégezték, el is végzik azt 
arra hivatottak.

Ilyen körülmények közt nincs egyébre joga a 
járvánvt ellenőrző hatósági orvosnak, mint hogy 
saját szakállára szigorúan próbálja meg az el­
különítést minden egyes beteggel biró házban. 
A mi hatósági orvosaink a járvány alkalmával 
elkövetnek emberileg minden telhetőt ez érdem­
ben. Elrendelik, ellenőrzik a beteg elkülönítését 
és a házbeliekre rárendelik a házi fogságot. A 
legmodernebb, biztos fertőtlenítést folytatják.

És mi a következménye éjjel-nappali szorgal­
muk és igyekezetüknek, kitűnő rendszabályaik­
nak, a fertőzést terjedésében megakadályozni 
szolgáló óvintézkedéseiknek ?

Csak úgy egyes példákat emelünk ki. A szabó, 
kinek egyetlen lakószobája egyúttal műhelye is, 
a vörhenyes beteg ágya mellett, a beteg szoba 
bacillusokkal szaturált levegőjében varrt ruhát 
haza viszi a kundsaftokhoz, és persze tudtán 
kívül mellékel prezentbe a ruhákban egy család 
fertőzésére éppen elegendő bacillust. A hivatal-

Emlékeztető.

nők otthon dolgozik, s nem a hivatalában, ne­
hogy a feleket fertőzze, de már 6 hétig kávé­
házba, vendéglőbe nem járni, emberek közt nem 
élni tiszta abszurdum, ergo amit a hivatalban 
nem fertőz, — öntudatlanul s szándéka ellenére 
elvégzi a nyilvános helyeken. A beteg gyermek 
mellől a cseléd megy a boltba, mészárszékbe, 
pékhez, végigválogatja, ropogtatja az árut, húst, 
zsemlyét — s ott felejt az utánna következő 
fertőzéséhez éppen elegendő anyagot. Hogy a 
»frizér kisasszony« nem tudja megállani, hogy 
azt az aranyos Katát meg ne csókolja, mikor 
»ollan helessen« fekszik az ágyában s nincs 
semmi baja, csak az a doktor makacskodik, s nem 
engedi felkelni, (persze a Kata most kopik, mi­
kor az érintésétől is fertőzés lesz!) s hogy a 
szomszédban a kis Böskét a frizér kisasszony 5 
perc múlva szintén megcsókolja, »mert ez is 
ollan heles« s a cuppantásával odaragaszt egy 
csomó lehámlott bőrport, — eltekintve, hogy 
önmagát is fertőzheti, — ezek laikus által is 
könnyen akceptálható mindennapos dolgok.

És mit szóljunk a betegszállításról? Ha a 
gverek megbetegszik, a szülők bepakolják 
dunyha közé a szekérre és behozzák az orvos­
hoz." A városban sokszor leszedik a kis martirt 
valami ismerősnél, vagy beviszik a korcsmába 
melegedni, esetleg órák hosszáig álldogálnak 
szekerestől az orvos lakása előtt.

Mi mindezekből a tanulság? Először is a mi 
hatósági orvosaink legjobb indulatú fáradsága 
tökéletesen céltalan. Másodszor — és ez a fő 
— a népet nevelni, oktatni, tanítani kellene 
mindarra, amit nem tud s mi neki hasznára 
válik.

Népies közegészségi szabad lyceumot kellene 
országszerte alakítani, vándorapostolokkal, kik 
a népnek, népies nyelven felolvasást tartanának 
nem a „Termopvlei hét vértanú és a végzetes 
héringcsuszpájz“ félékről, hanem — és ez a 
harmadszor — olyanokról s kizárólag azon dol­
gok s intézkedésekről, melyeket nem is akar 
tudni, megismerni, betartani, végrehajtani s a 
melyeket épp úgy, mint a közönség egyéb leg- 
vitáiisabb érdekei és hasznainál látjuk — tör­
vényes utón, törvénnyel, szigorú rendeletekkel 
a hatóság által végrehajtandó 8 ne csak papí­
ron levő rendeletekkel reá kell kényszeríteni, 
még bracchiummal is, és főleg minden egyes 
esetben kivétel nélkül.

Végre pedig a drága pénzen felállított nép­
könyvtárak mai tartalmát, a klasszikus regé­
nyeket. és xotikus útleírásokat, drága, finom 
bőrkötéseikkel együtt adják el az antiquariusok- 
nuk, s töltsék meg minden falu, minden pusz­
tában felállítandó, valóban s nem csak névleges 
népkönyvtárakat a nép nyelvén irt. s az ezer-

* , íz .11való véd<: közősrefelé nyavalyák elten
rövid munkákkal, ti tegyék kötelességévé, le 
ismereti kötelességévé a papnak, jegy

tanító 
Ciki-

Ritka szerencsés ez a mi városunk, ilyen alig 
akad vármegyében. Csak szerencséről beszél­
hetünk akkor, amikor az idei mindent égető 
szárazságban is egy-két vidéki kisebb tűzesetet 
leszámítva alig volt tűzoltóinknak mit oltani.

Már azt is gondoltam, hogy e szerencsét Szent 
Flórián különös pártfogásának köszönhetjük, ki 
hálás azért a gondosságért, amelyet a azépítő- 
egylet ez évben reá fordított városunkban álló 
szobrára.

A gondviselés keze játszik a dologban, mert 
tűzrendészetünk még ma is oly gyarló, hogy a 
nagyobb veszélyek elhárítását legjobb akarattal 
sem foghatjuk reá, hogy ezt a nagy szeren­
csét a tűzrendészet jóságnának, körültekintésé­
nek, avagy tűzoltóságunk használhatóságának 
köszönhetjük.

Nem akartam a tűzoltóság kérdését a nagy 
nyilvánosság előtt szellőztetni, de akik beava­
tottak tűzoltóságunk dolgaiba, azok elismerhetik, 
hogy türelmem és azok türelme, kik ezen cikk 
nyilvánosságra hozataláért sürgettek, elég hosszú 
és nagy volt.

Ez év elején e lapok hasábjain fel lett tárva 
tűzoltóságunk minden baja, kérve volt akkor a 
vezetőség, hogy ezeken az égetően sürgősen 
orvoslandó bajokon minden felhasználható esz­
közzel segítsen.

E cikk megjelenését követő gyűlésen a veze­
tőség minden baj orvoslását megígérte, úgy tu­
dom, hogy eziránt a városnál a kellő lépések 
is megtétettek, honnan a támogatásra határozott 
ígéret is tétetett.

Mi történt ez óta a bajok megszüntetésére? 
Semmi.

Pedig a közgyűlésen egész programmot hallot­
tunk.

Hogy a programúiból mi teljesült, adják meg 
rá a választ az illetékes tényezők, én csak a 
kérdést teszem fel.

1. Szereztetett-e ha uj szivattyú, vagy a 
régiek lettek-e jókarba helyezve?

2. Használható-e a régi tolólétra ? ha nem, 
van-e helyette uj ?

3. Vett-e az egyesület csak egy tűzoltáshoz 
szükséges eszközt? (létrát, fejszét, kapacsot.)

4. Van-e a tűzoltóságnak rendelkezése alatt 
ló, vagy vonó erő tűz esetén?

5. Rendeztetett e a tűzjelzés kérdése?
6. Ki van-e képezve a tűzoltóság, hogy hiva­

tásának megfelelhessen ?
Ez utóbbi kérdésre én is felelek és azt mon­

dom : nincs, és hivatásának a vész idején meg 
nem felelhet és nem is tudhat megfelelni, 1-ször 
azért, mert kiképzését nem szakember vezeti;
2-szor mert a kinek a gyakorlatok tartása köteles­
ségében volna, minden módon és ürügy alatt 
arra igyekszik, hogy a gyakorlatok minél rit­
kábbak legyenek és rövid ideig tartsanak.

Gyakorlat és tanulás nélkül pedig még senki 
semmit el nem sajátított.

Nem szeretem az egyesületek mizériáit a 
nyilvánosság elé vinni, de mentsen az, hogy 
személyesen is megtettem mindent ezen tűr­
hetetlen állapot megszüntetésére, de kerékkötő 
mindig akadt.

Lelkemben megvagyok győződve arról, 
azok az egyének, kik soraim miatt m w 
találva érzik, a leglelkesebb hívei a közügynek, 
de másik gondolatom az, hogy a eélt és a köz 
iránti kötelességet ugyan ismerik, de mód és 
eszköz megválogatásában nem a helyes utat köve­
tik mert a tűzoltóság körébe vágó tetteket halo­
gatni veszélyes, itt csak percekről lehet szó. 

Emlékeztetem és kérem a vezetőséget, köves- 
I sen el mindent, hogy a tűzoltóságot úgy szerelje 
! fel és képezze ki, hogy az nemes és magasztos 
s hivatásának a vész perceiben megfelelhessen, 
I mert eljöhet az az idő. midőn fel fog vettetni 
i az a kérdés: eleget tettünk-e önként ember- 
! társaink iránti szerétéiből elvállalt kötelezettsé­

günknek.
Óhajtom, hogy igennel felelhessünk.

Egy tűzoltó.

hogy 
magukat

hogy a szavazatok gyűjtése a tisztviselői állá­
sok tekintélyét ássa alá.

így van! Vasvármegye alispánjának feltétle­
nül igaza van s bölcsen cselekszik, ha a kortes­
kedést korlátozni akarja. Mert teljesen megszün­
tetni, kiirtani nem lesz képes. Sokkal tágabb 
tere van a korteskedésnek, sokkal jobban bele­
ette már magát a közéletbe a voksok után 
való hajsza, semhogy azt ki lehetne törölni a 
vármegyei intézmények sorából.

A választási küzdelmekkel már ez együtt jár.
De van a korteskedésnek százféle módja, ame­
lyek közül ha a tisztességesebbeket megtartjuk 
is, még nem árt a tekintélynek s nem mételyezi 
meg a közéletet.

Azonban amint a képviselőválasztások tiszta­
sága nem éppen a jelöltektől, mint inkább a 
választóktól függ, akik feltétlenül megkövetelik 
a fuvardíjat és a „szokásos vendéglátást1,1, úgy 
a vármegyéből sem lehet kiküszöbölni a kortes­
kedést a tisztviselőknek addig, amig annak a 
törvényhatósági bizottság tagjai nem vetnek gá­
tat. Hiába inti le az alispáni rendelet a tiszt­
viselőket, ha a választók úgyszólván megköve­
telik a kunyorálást; ha a vármegye szolgálatá­
ban csak erőszakos korteskedéssel, megalázko­
dással s minden megfogható befolyás érvényesí­
tésével lehet boldugulni.

Nem szükséges a messze múltba visszatekin­
teni, hogy az elszomorító példák egész sora 
tolakodjék az emlékezetbe.

Amikor választás szerepel a tárgysorozatban, 
megmozdulnak a vármegyék. Mert mozgatja őket 
a korteskedés. Aki azután kiváncsi az indokokra, 
amelyek alapján a voksok kialakulnak, nagyon 
hamar ráakad a közbizalom forrásaira. Ki miért 
szavaz X. Y. jelöltre? „Mert az kért meg leg­
először.“ „Levelet ir.“ „Az apja régi jó bará­
tom volt.“ „A sógoromnak unokatestvére a 
felesége. Csak nem szavazhatok az atyámfia 
ellen?,, Ezen indokok mellett a legméltányosab­
ban gondolkodókat még az az egyetlen helyes 
indok vezeti, hogy a „legrégibb szolga“ mellé 
csoportosulnak. Azt azonban, hogy valaki azért 
szavazna a jelöltjére, mert tehetséges ember, 
megbízható, jó tisztviselő, bizony csak nagyon 
kevés higgadt öreg úrtól hallottam, akiknek 
agyában az élettapasztalát megérlelte már azt a 
gondolatot, hogy a vármegye nem arra való, 
hogy a jó korteseknek beneficiumot osztogasson 
s a hivatal nemcsak asylumnak való hely, 
ahová a hajótöröttek az utolsó kis ladikon be­
evezzenek.

A régi világ korteskedósében volt valami 
felemelő. Mikor a megtiszteltetést, a nobim 
officiumot osztogatta a közbizalom s a köz­
hatalmat ruházta az ő választottjára, akkor még 
háttérbe szorultak, nem is léteztek azok az önző 
érdekek, amelyek ma a választásokat mozgatják. 
Szóval a kenyérharc és a keuyéririgység nem 
vegyült bele a küzdelembe. És a korteskedés­
ben is mindig a tekintély! érv jutott diadalra, 
amely uralta az egész közéletet. A régi vár­
megyei életben mindig a közbizalom kereste tel 
a jelöltet, ma a jelölt keresi a közbizalmat.

A mai korteskedésben nincs semmi felemelő; 
csak megalázás vau. Az eredmény mindig keserű­
ség. Aki érdemeket szerzett, annak érdemeit

K.,
atanítónak, körorvosnak, hatóságnak, bog) 

népet rávezessék ezeknek az olvasását -u
Addig pedig kár minden lépésért, orvosaink 

nagytudású, lelkes igyekezetéért, fáradozásáért, 
rendszabályaiért, minden intézkedésért. Punktum.

(Korieskedes a vármegyén.) Vasvármegye al­
ispánja kemény szavakkal ítélte el a korteskedés­
nek azt a fajtáját, amely a vármegyei tisztviselők 
választása alkalmával folyik. Egyenesen kimondta,

fitogtatni kell, mint Curio anusnak a sebeit. Ha 
elbukott, örökre bennmarad a lelkében egy tu- 
lánk, amelynek szúrása arra emlékezteti, hogy 
nem érdemes önzetlenül dolgozni a dohos hiva­
talban; többet ér a barátkozás, a búcsúra, név­
napra járás, mert ott terem a siker és a dicső- 
ség.

Az egész korteskedési rendszernek könnyen 
elejét vehetnék a törvényhatósági bizottság tag­
jai, ha nem engednék eLzaporodni az önjelölte­
ket s nem Ígérnének senkinek sem előre szava­
zatot.

Az a házalás, levelezés, amely választások 
előtt folyik, határos a komikummal. Sokszor 
a még majd csak megüresedendő állásokra évek­
kel előtt folyik a szervezkedés. A barátságos 

í vállveregetéstől a kunyorálásig minden eszköz 
ki van merítve, ha arról van szó, hogy valaki 
a hivatalos ranglétrán egy fokkal feljebb hág­
hasson. És mennyi érdi k, mennyi nyílt és tit­
kos kapocs, mennyi baráti szívesség érvényesül, 
sokszor a köz rovására, s a közügy méltóbb 
szolgáinak hátrányára.

Hja! Ilyen a háború! Ez a választás. Aki 
bírja, az marja. A közbu dóm s a népszerűség 
szeszélyes, de egy-két áldozatért ueui szabad 
sutba "dobni az alkotmátyos jogokat.
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Igv szokták védelmezni a korteskedés szabad­
ságát azok, akiknek arra nagy szükségük va­
gyon. Mélyebben azonban nem néznek a dolgok 
fenekére. Nem az alkotmányos jogok gyakorlása 
a korteskedés, hanem a plutokráciának egyik 
hatalmas eszköze, amely árt a vármegyének, árt 
a tisztviselői karnak és árt a társadalomnak, 
amelynek békéjét felzavarja s az embereket egy­
más ellen bőszíti.

Látott-e már valaki testvéri jóviszonyban élő 
családokat a választási heccek alatt egymással 
szemben állani? Mi lett a vége? Gyülölség, soha 
el nem múló neheztelés, harag, örökös civakodás. 
Mert a korteskedés nevében belenyúlnak a csa­
ládi viszonyokba, felkavarják az anyagi kérdé­
sekét, a személyes kvalitásokat lekicsinylik s nines 
az a ballépés, az az apró fogyatkozás, amelyből 
fegyvert ne kovácsolnának.

H írek.
A vármegyeházból. Folyó 1904-ik évi decem­

ber hó 12-én tartandó törvényhatósági bizottsági 
közgyűlésben felveendő ügyek közgyűlési tárgya­
lásának előkészítése végett az állandó választmány 
ülése folyó 1904-ik év december hó 5-én délelőtt 
9ljt órakor a megyeház gyülésterm ében fog meg­
tartatni.

A varmegyei közegészségügyi bizottság f. hó
3-án Deák Mihály bizottsági elnök elnöklésével 
ülést tartott, amelyen tárgyalta első sorban a 
Gelsén felállítandó gyógyszertár ügyét. Tekintve, 
hogy a községi képviselőtestület egy része is a 
gyógyszertár felállítása ellen van, a közelben 
levő pacsai gyógyszertár fennállása pedig a 
Gelsén felállítandó gyógyszertárral veszélyeztet­
nék s a gelsei körorvos egyébként is kézi 
gyógyszertárral rendelkezik: a bizottság Gelsén 
gyógyszertár felállítását nem javasolja. — A 
balatonfüredi fürdő szabályzat a belügyminisz­
térium részéről nyilvánított követelményeknek 
megfeielőleg átdolgoztatván, az igv elkészült 
szabályzatot jóváhagyás végett a bizottság be­
terjeszti a törvényhatósági közgyűléshez. — 
Beható és élénk tárgyalás alá vette a bizottság 
Malatinszky Ferenc törvényhatósági bizottsági 
tagnak a Zalamegvei Gazdasági Egyesület köz­
gyűlésén beadott indítványát, hogy a körorvo­
sok fizetésének rendezésével kapcsolatban a 
gazdasági cseléd- és munkás pénztár ügye úgy 
a gazdaközönség, mint a cselédek érdekeinek 
megfelelő módosítást nyerjen. A bizottság a 
vármegye közgyűlésének javasolja, írjon fel a 
belügy- és földmivelésügyi miniszterhez az iránt, 
hogy a mostani cseléd- és munkás pénztár oly 
irányban módosíttassák, hogy necsak maguk a 
cselédek, hanem családtagjaik is a megfelelő 
gyógykezelésben részesíttessenek, továbbá az el- 
aggott és munkaképtelenné vált cselédek 
megfelelő évi nyugdíjban részesüljenek és bal­
esetek alkalmával a megfelelő évi járulékok úgy 
állapíttassanak meg, hogy a pörös eljárás ki­
zárva legyen ; végül úgy a cselédek, mint család­
tagjaik gyógykezelésénél megfelelő díjazás mel­
lett a körorvosok bízassanak meg. — Mivel a 
körorvosi nyugdíjintézmény létesítése tárgyában 
a szeptemberi közgyűlésből a vármegye törvény- 
hatósága már felterjesztést intézett a belügy­
miniszterhez, Jász-Nagykun-Szolnok vármegye 
ily irányú megkeresését tudomásvételre ajánlja 
a bizottság a vármegyei közgyűlésnek. — Kacor­
lak és Pölöskefő községek kérvényét, hogy egy 
első osztályú bába helyett mindegyik község 
külön-külön egy másodrendű bábát alkalmaz­
hasson : a bizottság pártolólag terjeszti a tövény- 
hatósági közgyűléshez.

Főispánunk lemondása. A „Balatonvidék“ azt 
a hirt röpítette szét a megyében, hogy Herte- 
lendy Ferenc főispán állásáról lemond. A vár­
megye székhelyén azonban a lemondásról S' unit 
sem tudnak s a híresztelés valami mende-mon- 
dából eredhet.

A veszprémi egyházmegyében az elhalálozás
következtében megüresedett somogyvári plébánia 
javadalmat Hankóczy János kaposvári segéd­
lelkész nyerte el. — Pachner László ideiglenes 
administrator a somogyvári plébánia vezetésétől 
felmentetett és Somogykéthelyre helyeztetett át 
segéd lelkésznek. — Sandl József somogy két helyi 
segédlelkész hasonló minőségben K epos várra 
helyeztetett.

Kinevezés. A győri kir. ítélőtábla elnöke Bödy 
Aladárt a győri kir. Ítélőtábla kerületébe

díjas gyakornokká, a m. kir pénzügyminiszter 
Talabér Lajos keszthelyi adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté nevezte ki. — A földmivelésügyi 
miniszter Schill Imre gazdasági gyakornokot, 
Schill Imre helybeli rém. kath. kántor fiát, a 
brezuóbányai földmives iskolától a kisbéri tej- 
gazdasái munkásképző iskolához kirendelte s 
ezen iskola vezetésével megbízta.

Udvari méltóság. Ő felsége a király Festetlek 
Tasziló grófot magyar főpohárnokmesteri méltó­
ságától felmentette és magyar főudvarmesterré 
nevezte ki.

A zalavármegyei egyesült ellenzék értekez­
lete. A zalavármegyei egyesült ellenzék novem­
ber 28-án értkezletet tartott Zalaegerszegen a 
„Korona“ szálló emeleti nagytermében, amely 
értekezleten képviselve volt a vármegye mind a 
kilenc választó kerülete. Az értekezletet Bos- 
nvák Géza üdvözölte, indítványára az értekez­
let vezetésére felkérték gróf Batthyány Ernőt, 
jegyzőkül Eitner Sándort és Háry Dezsőt. Az 
értekezleten elhatározták, hogy december hó 
6-án délelőtt 10 órakor a Kazinczy-téren nép- 
gyűlést tartanak; minden vidékre 2—3 bizalmi 
férfiút választottak azzal a megbízatással, hogy 
vidékük közönségét képviseltessék a népgyülé­
sen. A népgy ülés szónokául Zichy Aladár gróf, 
Darányi Ferenc, Eitner Zsigmond és Farkas 
József vármegyei országgyűlési képviselőket 
kérik fel. Egyben elhatározták, hogy a december 
12-én tartandó törvényhatósági közgyűléshez 
indítványt adnak be az iránt, hogy a közgyűlés 
a miniszterelnöknek bizalmatlanságot szavazzon. 
Egyúttal Budapestre az egyesült ellenzékhez, 
üdvözlő táviratot küldtek. A bizalmatlansági 
indítványt már be is adták. A népgyülést 6-án 
d. e. 10 órára tűzték ki a zalaegerszegi Főtérre.
A népgyülésre megjönnek gróf Zichy Aladár, dr. 
Darányi Ferenc, Eitner Zsigmond, Farkas József, 
Holló Lajos, gróf Batthyány Tivadar és Gál 
Sándor képviselők- A meghívókat, falragaszok 
alakjában, már szétküidték.

Eljegyzés. Dr Reményi Zoltán Perlakon el­
jegyezte Vajda Ilona kisasszonyt.

A zalaegerszegi irodalmi és művészeti kör
december hó folyamán tartja első házi hang­
versenyét, amelyen több zeneszám, felolvasás és 
szavalat lesz. A hangverseny 15-én lesz.

A nagykanizsai irodalmi és művészeti kör
igazgatósága legutóbbi gyűlésen dr Neumann 
Ede főrabbit választotta meg az irodalmi szak­
osztály elnökévé.

Gyászhirek. Özv. Czukelter Józsefné szül. doz- 
inati Horváth Mária úrnő meghalt november 
hó 29-én Légrádon 75 éves korában. A meg­
boldogult Zalavármegve főszámvevőjének öz­
vegye, Czukelter Lajos első aljegyzőnek, Czu­
kelter Béla árvaszéki iktatónak, Czukelter Gyula 
és Czukelter Gábor m. kir. állam vasúti tiszt­
viselőknek, Czukelter Herrn in, Kovács Gyula 
légrádi jegyző nejének és Czukelter Mariska, 
Horváth Béla felsőeori igazgató-tanító nejének 
édes anyja volt. Gyermekein kívül vői és me­
nyei s tizenkét unokája gyászolják. Az elhunyt 
úrnő magas kora mellett is életerős, jó kedélyű 
matróna volt s halála váratlan csapásként érte 
családját. Légrádra unokájának eljegyzésére uta­
zott s az öröm teljes izgalomtól szívszélhüdést ( 
kapott. Tetemét Zalaegerszegre szállíttatták s ; 
itt helyezték örök nyugalomra. A koporsót nagy j 
résztvevő közönség kisérte. ■

Skublics Gyuláné született várbogyai Bogyay j 
Hermin, életének 7()-ik, boldog házasságának 
50-ik évében Pusztadörögdön szívszéihüdésben 
hirtelen elhunyt.

Páslek József, Zalaegerszeg város egy régi 
polgára, meghalt 75 éves korában. Az elhunyt 
évtizedeken keresztül részt vett a város ügyei­
nek intézésében. Sokáig volt közgyám s az elöl­
járóság tagja. Az utóbbi időben kizárólag gazda­
ságának élt s nagy szeretettel foglalkozott a 
szőlőműveléssel, amelyben teljes szakképzettsé­
get szerzett. Zalaegerszeg legnagyobb szőlő- 
birtokosa volt s mintegy 60 kát. hold szőlőjét 
mintaszerűen kezelte. Az életerős férfiú az utolsó 
évig szorgalmasan dolgozott, mig hónapokkal 
ezelőtt fekvő beteg lett és csütörtökön csende­
sen elhunyt. Tegnap temették el nagy részvét 
mellett.

Rovenszky György m. kir. állam vasúti ellenőr j 
60 éves korában Szombathelyen meghalt.

Klein Lipót 1848-as nemzetőr hadnagy meg- j 
halt e hó 29-én Zalaegerszegen 77 éves korában.

Az elhunytban dr Obersohn Mór zalaegerszegi 
ügyvéd apósát gyászolja.

Pályázat gyakornoki állásra. A zalaegerszegi 
pénzügyigazgatóság kerületéhez tartozó zalaeger­
szegi adóhivatalnál 800 K évi segélydíjjal java­
dalmazott gyakornoki állásra hirdettek pályá­
zatot.

Biróvalasztás Sümegen. Nagy érdeklődés mel­
lett folyt le november 26 án Sólyomy Tivadar 
járási főszolgabíró elnöklésevel Sümegen a biró- 
választás. Á főbíró által kijelölt három jelölt 
közül Kis Antal 278 szavazatot, Balasics József 
pedig 234 szavazatot kapott s igy 44 szótöbb­
séggel Kis Antalt választották meg bírónak, 
aki a szavazás eredményének kihirdetése után 
letette a hivatalos esküt, mely után köszönetét 
mondott a feléje irányult bizalomért és ígérte, 
hogy teljes erejével fog működni a város javán.

Régészeti lelet. Keszthely határában, a Záraor 
közlegelőn folytatott földmunkálatok közben a 
régi úttest mellett a földben kardot találtak. A 
penge elég ép; a markolat patinával bevont 
réz; a markolaton aranyszálak vannak, melyek 
bizonyára a bojtból maradtak fenn. Az érdekes 
régészeti tárgyat a Balatoni Múzeumnak ado­
mányozták.

A Karácsonyfa egylet tea délutánja. A zala­
egerszegi karácsonyfa egylet múlt vasárnap ren­
dezte első tea délutánját a Kaszinóban. Az első 
délután, ámbár nem volt olyan látogatott, mint 
vártuk, kedélyesség dolgában kitünően sikerült. 
Otthonias, fesztelen hangulat uralkodott, amit 
fokozott a sikerült programra. Stöckl Adolfné 
úrnő két számot énekelt Balázs Márton tanár 
zongora kísérete mellett. Az énekszámokat a 
közönség meguj rázta s Stöckl né úrnő szívesen 
megtoldotta egy kedves dallal a műsort. 11 j. 
Czukelter Lajos Arany Jánosnak »Koldus ének« 
cimű költeményét szavalta frenetikus hatással; 
Udvardy Rafik a és Udvardy Imre pedig a 
»Walesi bárdok« melodrámát adták elő. Ügy az 
előadás, mint Udvardy Ráfi ka kisasszony zene- 
kisérete a leggondosabb tanulmányról tettek 
bizonyságot. — A karácsonyfa egylet a tea­
délutánokat 5 órától 9-ig tervezte. De 9 óra 
már rég elmúlt s a közönségből senki sem akart 
hazatérésre gondolni. Zongoráztak, énekeltek s 
a Kaszinó terme egy kedves családi szalon ké­
pét öltötte fel. A fiatalság azután hamarosan 
gondoskodott cigányról s elkezdődött a tánc. A 
közönség két órakor oszlott el. — Az estély 
jövedelme 73 korona volt. — Krosetz János ur 
által adományozott 10 koronát ezúton is meg­
köszöni az elnökség.

A nagykanizsai izr. hitközség november hó 
27-én tartotta Grünhut Henrik helyettes elnök 
elnöklésével rendes közgyűlését, amelyen az 1905 
évi költségvetést állapították meg 96.249 K ki­
adással, 67.519 K bevétellel s igy a hitközségi 
tagok által fizetendő felekezeti adóból fedezendő 
a 28.750 K hiány. A költségvetésben a feleke­
zet által fentartott elemi fiú- és leány, valamint 
a felsőkereskedelmi iskola 35.459 K kiadással 
szerepel 20.384 K bevétel ellenében úgy, hogy 
a három iskola fentarcása a hitközségnek éven- 
kint 15.074 K-ba kerül. Az elhalálozás követ­
keztében megüresedett község-kerületi képvise­
lővé az előirt titkos szavazással egyhangúlag 
Grünhut Henriket választották meg.

A balatoni halászat. A Balaton halállomá­
nyának mesterséges utón való szaporítására és 
nemesítésére az intézkedések folyamatban vannak. 
A Balatoni Halászati Részvénytársaság szerző­
désileg köteles évenként legalább öt millió süllő­
ikrát és tizenkét metermázsa kétuyaras, úgy­
nevezett gyorsnövésű pontyot a vízbe helyezni.

! A vállalat mintegy 75 millió ikrát volt képes 
• a tó védettebb pontjain kihelyezni. A ponty be- 
! bocsátás a napokban volt, amikor az ihárosi 

tógazdaságból beszerzett, átlag félkilós példá­
nyokat beeresztették, mely alkalommal Baris 
Gyula, a vizbirtokosok igazgatója teljesítette a 
ellenőrzést.

A vármegye napidíjasai. Az általános fizetés- 
rendezés minden tisztviselőre kiterjesztette áldá­
sait, csak a díjnokokra nem, akiknek pedig a 
változott életviszonyokkal szintén számol mok 
keli. Vasvármegye most a saját jószántából 
igyekszik segíteni a napidíjasokon. Bezerédj 
István alispán szabályrendeletet dolgoz' lt ki, 
amely szerint a négy középiskola elvégzése után 
alkalmazott díj no kok legalább három havi szol­
gálat után az alispán által véglegesíttetnek. A
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központban a napidíj 2 K 40 f, a járásokban 
2 K. Négy évi szolgálat után a központiak 60 
f, a járásiak 50 f pótdíjat kapnak; ujabbi négy 
év után ugyennyit, de feljebb nem emelked­
hetnek A szabályrendelet nyugdíjat is biztosít 
a díjnokoknak, és pedig 10 évi szolgálat után 
200, 30 év után 800 és 40 év után 1000 koro­
nát. Betegség esetén a díjnokok három hónapig 
megkapják a fizetésüket.

A telefon. Végre hosszas vajúdás után múlt 
hét keddjén hivatalosan megnyitották városunk­
ban a helyi távbeszélőt. Egyelőre csak a város­
ban lehet egyes hivatalokkal, néhány intézettel 
s kereskedővel ezen az utón érintkezni, de remél­
hető, hogy nemsokára bekapcsolják majd az 
interurbán hálózatba Zalaegerszeget.

Szép ovációban részesítette az alsólendvai állami 
polgári fiúiskola tanári testületé november hó 
26-án két derék kartársát lványi Andort, aki 
hosszú és buzgó szolgálata után a jól meg­
érdemelt nyugalomba vonult és Markovics Já­
nost, aki az alsólendvai polgári iskolánál ne­
gyed százada szolgálja a hazai népnevelés ügyét.
Az ünnepély záradékául a „Korona Szálló“-ban 
társasvacsora volt, ahol az ünnepeiteknek sok 
tisztelője és tanítványa gyűlt egybe.

A Körmend—muraszombati vasút ügye. A
Körmend—muraszombati h. é. vasút engedélyese 
Vasvármegye törvényhatóságához ujabbi támo­
gatásért folyamodott. A bizottság a november 
hó 28-án tartott közgyűlésen sajnálattal értesült 
arról, hogy a törzsrészvényekből még 240 ezer 
korona hiányzik, azonban anyagi erejét már túl­
haladta az az áldozat, amit a vasút segélyezése 
ügyében hozott. Feliratilag fordul a kereske­
delemügyi miniszterhez, hogy tekintettel a fon­
tos közgazdasági és nemzetgazdasági érdekekre, 
amiket a vasút szolgálni fog, kéri annak részére 
a legmesszebb menő és más helyi érdekű vas­
utaknál-: is juttatott 20 százalék államsegélyt.

A népkonyha részére adakoztak: VeiszSamu 
(London), Klein Lipótné (Zalabér) 20—20 K; 
Hanty Károly 10 K, Faller József 5 K, Árvay 
Emilia, Schütz Sándorné, Weisz Ignácné, dr 
Rosen t hál Jenőné, Varga Vilmosnó, Berger 
Henrikné, Gráner Gézáné 4—4 K; dr Kele 
Antalné, Heinrich Vilmosné, Málits Józsefné
3_3 K ; Mayer Jánosné, Trsztyánszky Ödönné,
Komlós Miksáné, Schvarc Mórné, dr Jámbor 
Mártonné, Hangay Gézáné, Udvardy Vincéné, 
Gsesznák Ödönné, dr Zarka Zsigmondné, Szir- 
may Béláné 2—2 K; Medgyesi Lajos, , Pál 
Józsefné 1 — 1 K, mely kegyes adományokért há­
lás köszönetét mond a népkonyha és a szegé­
nyük nevében dr Isoó Jánosné. — A múlt 
számban Rutich Józsefné úrasszony adományát 
tévesen Rutich Sándorné név alatt tüntettük tel. 
A tévedést ezúttal helyreigazítjuk.

Katalin estély, A letenyei tanító-testület a 
kath. hitoktatókkal f. évi november hó 24-én 
jótékonycélú Katalin bált rendezett, a melynek 
tiszta jövödeleme 59 K 47 f volt. Felül fizettek : 
Bokor O. Manó 10 K, Choma vdön 8 K, Las- 
kovits Ferenc 4 K, özv. lenyőssy Ödönné, dr 
Csempész Kálmán, Zakál Gyula, Reincsák Jó­
zsef, Weisz Henrik, dr Marton Imre, Olgyay 
Lajos, Fodor Vilmos, Deák István, Székely 
Sándor, Béla Mózes, özv. Folly Beruátné, dr 
Hajós Sándor 2—2 K, Bognár Bálint, Kovács 
Tivadar, Evkinger István, Sulyok Gyula, Kesz- 
ler Géza 1 — 1 K.

Elszámolás. A kath. legényegylet^ mulatságá­
nak anyagi eredménye: Bevétel 267 K 40 í; 
kiadás 175 K 72 f.* Felülfizettek: Farkas Jó­
zsef, N. N. 8.80—8.80 f, dr Háry István 4 K, 
Herényi Ferenc 1.50 f, Fülöp János 1K, Ko­
vács Érzi ke 80 f, Mentes György 1 K, Sipos 
Antal 50 f, Strubol Jánosné 40 f, Göndöcs 
Antal 2 K, Horváth Kálmán 1.20^ f, Varga 
György 2 K, Korcza József 2 K, Lakatos 
István 80 f, Mittli Sándor 2 K, Deák Mihály 
2 K, Krosetz Gyula 80 f, Krosetz István 80 
f Königmayer János 2 K, N. N. 80 f, Vörös 
Géza 60 f, Péterffy Sándor 1.30 f, Medvésy 
József 50 f, Legáth Kálmán 4 K, Volper Pál 
2.80 f Singer Miksa 80 f, Vizlendvay József 
2 K Farkas Lajos 60 f, Pataky Pál 50 i, 
Bézsenyi György 90 f, N. N. 50 f, Csesznák 
Sándorné 50 f, dr. Thassy Gábor 50 f, Gergácz 
György 80 f, Szalay János 1.50 t, N. A. *0 b 
Nagy 'József 60 f, Hoffmann Frigyes 1 K, 
Hisl Géza 80 f, Gasparics Sándor 1 K, N. JN. 
80 f, Fehér József 80 f, Unger Antal^ 2 K, 
Heigii János 80 f, Németh János 80 f, Kummer

Gyula 3.80 f, Klein Jakab 2 K, Ács Imre 60 
f, Kelemen Mihály 80 f, Bukovits 60 f, Beck 
Mihály 80 f, N. N. 80 f, Dergáts Károly 60 f, 
Papp Alajos 80 f, N. N. 80 f, Varga Vilmos 
3 K, Kun Vilmos 3 koronát. A nemes adako 
zóknak mint az ünnepélyen közreműködőknek 
és szerepeiteknek összesen és egyenként őszinte 
köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

Gyűjtés a balatoni muzeum részére. A Balatoni 
Muzeum átiratot intézett a megyei ipartestületek 
elnökségéhez, hogy a kebelében levő iparosokat 
szólítsa fel, hogy gyűjtsék egybe az egyes 
iparágak által régebb időben alkotott céhek 
ládáit, ártikulusait, céhkorsóit és a többi már 
úgyis kallódásnak induló régiségeit.

Phylloxera zárlat. A földmiveléaügyi miniszter 
vármegyénk keszthelyi járásához tartozó Felsözsid 
és Vállus községek szőlőit, ahol a phylloxera 
jelenlétét megállapították, zár alá helyezte.

Politikai olvasókör. Ilyen is lesz Zalavár- 
megyében. Alsóiendván a függetlenségi pát több 
tagja olyan olvasókör alakításán fáradozik, amely­
nek célja: a független Magyarország alkotmá­
nyának társalgás közben való alapos ismerte­
tése; politikai, valamint társadalmi és közgazda- 
sági kérdésekben egymást felvilágosítani; a 
község közgazdasági érdekeit szolgálni és a tár­
sadalmi életet kedélyessé tenni. — így szól a 
programra, amely politikát, függetlenségi törek­
véseket, társadalmi és közgazdasági kérdéseket 
s a kedélyes társaséletet mind bele akarja szo­
rítani az olvesókörbe. Bajosan fog sikerülni a 
társulás ezen uj alakja.

Esküdtbirósági elnökök kirendelése. A győri 
kir. ítélőtábla elnöke az 1897 évi XXXIII. 
t.-c. 2 §-a alapján az 1905 év tartamára a zala- 
egerszegi kir. törvényszéknél szervezett esküdt- 
bíróság elnökévé Stamsztavszky Adolf kir. tör­
vényszéki elnököt, elnökhelyettessé dr Fritz 
József kir. törvényszéki bírót nevezte ki. — A 
pécsi kir. ítélőtábla elnöke a nagykanizsai kir. 
törvényszéknél az 1905 év tartamára szervezett 
esküdtbiróság elnökéül Tóth László kir. táblai 
bírót, a nagykanizsai kir. törvényszék elnökét, 
helyetteséül pedig Mikoss Géza kir. táblai bírót 
jelölte ki.

Tüzek. Rózsás János lukafai lakosnál november 
hó 24-én adótartozás fejében végrehajtás foga­
natosíttatott A konyhában fánksütéssel volt elfog­
lalva a gazdaasszony s zsirt a tűzön hagyva a 
kénytelen vendég fogadására a szobába ment; 
ez alatt az izzó zsír meggyuladt, csakhamar 
lángba borította a házat, melytől tüzet fogott a 
a szomszédos korcsma épület is és mindkét ház 
földig égett. Alibánfán nov. 24-én tűz ütött ki 
Horváth Gyula, Kovács Antal és Kovács Károly 
gazdálkodók közös tulajdonát képező házban. 
Ezeknek a gyermekei ugyanis gyufához férkőzve, 
kimentek a pajtába, a hol tüzet raktak s ezzel 
magukra gyújtották a házat. A tűz által oko­
zott kár 1839 K. Biztosítva voltak.

Jótékonyság. A sümegi jótékony nőegyesület 
választmánya nov. 30-án Kelemen Károlyné 
drné elnök vezetésével gyűlést; tartott. Ezen az 
elnök tudatta a legutóbb történt segedelmeket, 
miket a gyűlés jóváhagyott. Azután az Edes- 
kuthy-alap 45 K alapitványát szavazták meg s 
kijelölték a szegényeket, akik a tél folyamán 
két hetenkint segedelemben részesülnek. Tudatta 
az elnök, hogy az egyesület néhai elnökének, 
Székely Gusztávnénak 400 koronás alapítványa 
jogerőre emelkedett, indítványozta, hogy ez összeg 
az örökhagyó nevével alapítványként kezeltessék. 
A választmány a kegyeietes indítványt helyes­
léssel fogadta. Ugyancsak az elnök jelentette, 
hogy a helybeli takarékpénztár a kisdedóvó 
karácsonyfájára 60 koronát adott. A gyűlés 
meleg köszönettel fogadta az adományt s ugyané 
célra az egyesület pénztárából 20 koronát szava­
zott meg. °A karácsonyfa ünnep rendezésével az 
elnök vezetése alatt Mojzer Mariska jegyzőt, 
Sümegi Tivadarné, Darnay Kálmánná, Ko­
vács Lászlóné és Gaboss Gyulánó tagokat bizta 
meg. Önkéntes adományokat szívesen fogad 
a rendezőség. Végül Mojzer Józsefné pénz­
táros indítványára kimondották, hogy az ala­
pítványi pénzeket külön könyvben kezelik. Ez­
után az elnök megköszönte a jelen voltak ér­
deklődését s a gyűlést eloszlatta.

Fogbetegek figyelmébe. Med. univ. dr Vajda 
Márk speciálista fogorvos e napokban fogorvosi 
rendelését rövid időre Zalaegerszegre fogja át­
tenni, amidőn is minden, a fogászati szakmába

vágó munkákat elfogad. Közelebbit a falraga­
szok fogjnak tudatni.

Papp Ferenc Amerikában. Pupp Ferenc, Imrédy 
Pálnéval szerencsésen átjutott Amerikába. De 
aligha élvezhetik a szabadságot, mert a beván­
dorlási felügyelőség ott is nyomoztatja őket. Az 
amerikai rendőrség nem avatkozhatik a dologba, 
hanem a bevándorlási felügyelőség igen s pedig 
azon alapon, hogy a bevándorlási törvény tiltja, 
hogy rovott múltú egyének Amerikába le 
telepedjenek. Marschall bevándorlási felügyelő 
nyomozza West-Virginia vidékén, ahol a szöke­
vény pár le akar telepedni. Ha el tudják őket 
fogni, a francia rendőrségnek adják át, a mely 
viszont a magyar rendőrség kezére szolgáltatja 
a hírhedté vált párocskát.

Késelés. Bedő József gutorfÖldi lakós egy u 
puskát vett Zalaegerszegen. Szerette volna 
kipróbálni, hogy lehet vele a vadat meglőni, ámde 
vadász területe nem volt, tehát sógora, Csizmadia 
Györgynek a hegyen levő birtokára ment szeren­
csét próbálni. Csordás Károly és atyja meglátták, 
hogy Bedő puskával az ő vadászterületükön jár, 
eléje állottak s puskáját elakarták venni. A 
dulakodás közben Csordás Károly késével Bedőt 
mellbe szúrta. A sérülés veszélyes, mert a tüdő 
is meg lett sértve.

Valtóhamisltó. Múlt hó 28-án Bolla Antal 
raposkai lakós egy váltót értékesített a tapolezei 
régi takarékpénztárnál. Azonban az intézet 
észrevette a váltó hamis aláírását, esendőiért 
küldött éa Bollát letartóztatta.

Vitás füzes. Festetics Jenő 'gróf tulajdonát 
képezi mar régi időtől fogva Szemenye község 
átellenében, Muraközben a Mura partján eltermo 
mintegy 25—30 holdnyi füzes. Az uradalmi 
tisztikar ezen területet is a szokásos műdön, 
árverés utján akarta most november 28-án bérbe­
adni, melv célból Kájzer Lajos grófi titkár, 
Kovács főerdész és larkas Lajos grófi tisztek 
mentek ki a központból az árverést megtartani. 
Természetesen az árverés ideje előre ki volt 
hirdetve a környékbeli községekben. Az árverésre 
kivonult tisztikar nagy meglepetésére az árverező 
polgárok helyett botokkal, ásókkal s egyéb 
gazdasági eszközökkel fölszerelt népet talált, 
amely fenyegető magatartással a füzes bérbeadá­
sát megakadályozta. A fenyegető nép Szemenye 
község lakossága volt és hogy komolyabb baj 
nélkül mult el a nap, a szemenyei bírónak, 
egyik falusi esküdtnek és Kajser grófi titkái - 
nak köszönhető, kik a nép lelkére beszelve, 
útját vették a tettlegességnek. Oka pedig az 
egész dolognak az, hogy a kérdéses terület adóját 
tévedésből harminc év óta Szemenye község 
fizeti, s igy a nép szerint a terület tulajdonké­
pen a falué nem ped'g a grófi urodalomé. A 
falu népének oly nagy volt az elszántsága, hogy 
egész napon keresztül, inig csak a szomszédos 
területen tartott a lieítáció, nem mozdult el t 
helyéről, nehogy mig ők távol leszueK, mégis 
bérbeadják a kérdéses területet.

Megszökött pék legény. Zadraveez Gusztáv 
18 éves varasdi illetőségű pék segéd Hepp Eoe 
Csáktornyái péknél volt szolgálatban november 
27-én a gazdája Kisszabadkára küldte nagyobb 
men tyiségü süteménnyel. A süteményt el is 
adta a legényke, de a bevett mintegy 15 koroná­
val nem Csáktornya felé indult, hanem Mura­
király felé és Murakirályon, mint a vizsgálat 
kiderítette. Gyékényesre váltva jegyet, a leg- 
közelelebbi vonattal elutazott ismeretlen helyre. 
A megszökött péksegéd egyik társa, Tersztenyák 
Péter munka könyvét vitte magával, mig a 
magáét ott hagyta hűtlenül elhagyott gazdájánál.

Hamisított élelmi szerek, a rósz termés meg­
drágította a lisztet; a drága portékát pedig ér­
demes hamisítani. Az ország több városában, 
ahol érdemesnek tartják a fogyasztó egészségé­
vel törődni, olyan lisztet találtak, amely gipsszel 
volt keverve. Nagyban hamisítják az élesztőt is. 
Az országos chémiai intézet központi vegy- 
kisérleti állomásán Hérics Tóth Jenő legutóbb 
a fővárosban kapható élesztőt vizsgálta meg. A 
negyven különböző üzletben beszerzett élesztő 
csaknem mind hamisított volt. Volt közte oly an 
is, amelyet 70 százalék keményítővel Kevertek. 
A nagy mértékben elharapódzott hamisításnak 
oka az, hogy a magyar élesztőgyárak,, amelyek 
kizárólag gabonaneműekbői állítják elő az élesz­
tőt, nem bírják ki az osztrák gyárosok verse­
nyét. Évenként mintegy tizenhétezer métermázsa 
ausztriai élesztő jön Magyarországra s túlnyomó 
része olcsó sörélesztő. Ez a verseny az állam-
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kincstárnak évente három-négyszázezer korona 
kárt okoz. Minden esztendőben 14 ezer méter­
mázsa gabonával lehetne többet iparilag feldol­
gozni, vagyis 25,000 hold föld termését; meg­
sínyli’ tehát a versenyt az mezőgazdaság is, de 
leginkább a fogyasztó. A chémiai intézet ez ok­
ból szükségesnek tartja a élesztő-forgalom és 
kereskedelem szabályozását. Miután pedig váro­
sunkban is nagy mennyiségű élesztő kerül 
fogyasztásra s naponta érkeznek élesztő szállít­
mányok, igen kívánatos volna, ha a városi tiszti 
főorvos ezen élelmicikkre is szakadatlanul ki­
terjesztené figyelmét.

Meglopott panaszos. Tóth Istvánná helybeli 
lakósuak valami ügyes bajos dolga akadt a 
városházán. Mialatt a hivatalokat járta, a folyo­
són hagyta kézikosarát, melyben kerekruhaja és 
pohara volt. Ezt aztán valaki elemelte onnan a 
folyosóról és Tóth Istvánná hasztalan kereste, 
sehol sem tudott ráakadni.

Zalavármegye a szabadságharcban. Kovák 
Mihály zalaegerszegi tanító nagy előszeretettel 
foglalkozik a szabadságharc eseményeivel. Év­
tizedeken keresztül tanulmányozta az erre vo­
natkozó irodalmat s kiböngészte nemcsak a 
nyomtatott könyvekből, hanem a levéltárakból 
is azokat az adatokat, amelyek a nagy idők 
emlékeiből Zalavármegyót érdeklik. Ezeket most 
egy vaskos — 350—400 lapra terjedő — kötet­
ben szándékozik közreadni, amely nemcsak a 
fontosabb eseményeket, hanem a jelentősebb 
szerepet játszott zalai férfiak: Csányi László, 
Csertán Sándor, Gasparich Márk életrajzait s 
2000-nél több zalai honvéd nevét is tartal­
mazza. Szinte magától értendő dolog, hogy 
egy magyar tanítónak ekkora munka kiadására 
pénze nincs; a magyar ember pedig a könyvet 
nem szereti annyira, hogy kiadója, vagy Maece- 
nása akadjon. Ha azt akarja, hogy Írása nap­
világot lásson, magának kell a művet kiadnia. 
Hogy legalább a költségek fedezve legyenek, a 
könvv megjelenése előtt előjegyzéseket gyűjt.
A munka 3 koronába kerül. A pénzt nem kell 
előre beküldeni, csak egy levelező lapon tessék 
tudatni a szerzővel, hogy kire számíthat. A 
legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe és 
jóindulatába a sok érdekes történelmi reminisz­
cenciát tartalmazó könyvet, amely a jövő év j 
elején fog megjelenni.

Községi mészárszék. Legújabban Szigetvár ! 
somogymegyei nagyközség próbálkozott meg a , 
husméréssel, mert a közönség zúgolódott a magas , 
húsárak ellen. A község az árakat hatósági- j 
lag akarja szabályozni, tehát adatokat gyűjtött 
arra nézve, hogy a marhahús, tisztes polgári 
haszon mellett, mennyiért árusítható. Az eddigi 
húsár 1 K 12 f volt, s a próbavágatás ered­
ménye az lett, hogy az összes kiadások figye­
lembe vételével 88 filléres ár meliátt a mészá- , 
rosnak még tisztességes haszna marad.

Köcse Mári esete. Ságodi leány volt Köcse : 
Mari s kora ifjúságában Zalaegerszegre került 
szolgálatba. A megtermett csinos leány hamar 
a bűn útjára tévedt s gazdáját, egy itteni 
ügyvédet, meglopta amiért be is csukták-Később 
mégis férjhez ment egy ságodi emberhez, Horváth 
Istvánhoz, aki — ámbár egyik lábára sánta 
szorgalmas, élelmes napszámos. Semmije sem 
volt, mikor egybekelt a feleségével, ma pedig már 
saját házacskájában lakik. Az asszony bejárt a 
városba mosni, a férfi napszámban dolgozott s 
szépen gyarapodtak. He Horváth István félté­
keny természetű ember volt s néha napján el 
is döngette a kikapós menyecskéi, aki végre 
megunta a sok ütleget és elhagyta az uiát. 
Tóth Károly Köcse Mári anyjának második ura, 
tehát az elvált menyecske mostoha apja volt. 
Ez fogadta házába Köcse Márit. A mostoha 
apának tetszett a fiatal asszony sszerelmi ajánlatok­
kal üldözte. Köcse Mári hiába panaszkodott 
az anyjának, ez nem mert brutális férjével 
szembe szállni s tétlenül nézte, hogyan kénysze­
ríti leányát bűnre. Köcse Mári a mostoha atyja 
szeretője lett, Tóth Károly minél messzebb 
akarta vinni az asszonyt elhagyott férjétől; 
pénzzé tette tehát mindenét és Budapestre 
költözött, ahol szén kereskedést nyitotta Csokonai 
utcában. Vele éh a félesége, meg a mostoha 
leánya. A viszonynak következmunye is lett, 
Az asszony megundorodott a bűnétől s lejött 
Ságodba az urához, aki azonban már nem volt 
hajlandó visszafogadni, sőt ügyvédi tanácsért 
járt kelt, hogy miképen válhatna el végleg a 
feleségétől. Az asszony visszament Pestre s

befűt cselédnek, de Tóth addig járt utána, még 
újra hozzá költözött. Köcse Hármak időnként 
valóságos erkölcsi rohamai voltuk, amikor undo­
rodott önmagától s mostoha apját halálosan 
gyűlölte. Vigasztalására sietett azonban Jakli, a 
szenes legény. Tóth csókolódzáson érte okét, A 
legényt elcsapta, a leányát pedig folyton üldöz e. 
Az asszony szemébe mondta neki, hogy gyűlöli. 
Tóth erre a fájdalmas kijelentésre busán haj­
totta fejét egy tőkére s azt mondta a leányána , 
hogy vágja le a fejét, ha már nem szereti. 
Köcse Mári erre a biztatásra íelkapott egy fej­
szét s úgy vágta fejbe mostoha atyját, hogy az 
elterült a földön. Az asszony feljelentette magát, 
Tóthot pedig bevitték a kórházba. — lóth 
Károly itthon egyszerű cselédember, majd csősz 
volt, de a fővárosban alaposan ki művelődött, A 
kereskedelmi fogásoknak még avval a fajtájával 
is tisztában volt, amely a büntető törvénybe 
ütközik. Egy ízben itthon járt s rá akarta venni 
Horváth Istvánt, hogy adja el a házát s legyen 
üzlettársa. Avval biztatta, hogy nagy bevásár­
lást tesz s azután <„kridót“ mond. Lesz pénz 
elég, busásan megkerül a ház ára. Horváth nem 
ment bele az üzletbe.
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Jó barátnők. Két zalaegerszegi leány szive 
egyszerre dobbant meg egy deli legényért. De 
szerelmi tragédiát nem csináltak, hanem szépen 
megosztozkodtak a fiun, akivel együtt töltötték 
a vasárnap délutánt, sőt közös kirándulásokat 
is rendeztek. A múltkor együtt mentek el 
búcsúra s hatalmasan mulattak. A legény hol 
az egyik, hogy a másik leányzóval ropta a csár­
dást. "Amig az egyik táncolt, a másik a garde­
dám szerepét játszotta s a nagy kendőket őrizte. 
Elkeseredett azonban a hosszabb ideig magára 
hagyott szerető s elkeseredésében eltávozott a 
mulatság színhelyéről; magával vivén a vetély- 
társ felső ruháit, Hivatalos rendőri nyelven 
szólva, a leány ismeretlen irányban eltávozott.

Az érettségi reformja. Az országos közoktatási 
tanács legutóbbi üléséből az érettségi vizsga 
reformja tárgyában fontos üdvös javaslatokkal 
járul a közoktatásügyi miniszternez. E javaslatok 
közül a legnevezetesebb az, mely a gymnasium! 
német és görög Írásbeli érettségi vizsga helyére 
a szóbeli vizsgát óhajtja léptetni, Csupán 
három tárgyból: a magyarból, latinból és szám­
tanból kontlemplál a tanács Írásbeli vizsgát, ezt 
is azonban azzal az újítással, hogy egy írásbeli 
dolgozatból nyert elégtelen osztályzat a szóbeli­
től ne zárhasson el. (Eddig az aki a magyar 
vagy latin írásbeliből elégtelent kapott, szóbelire 
nem állhatott s csak egy év múltán tehetett 
újabb teljes Írásbeli érettségit.) A kompenzációt, 
vagyis azt, hogy a szóbelin az egyik tárgyból 
való jó felelettel a más tárgyból kapott rósz 
j gyet kiegyenlíteni lehessen, behozatalra nem 

; ajánlja a közoktatási tanács.
Munkástoborzás Amerika részére. Egy new-

I vorki társulat Ecuador köztársaságban uj arany- 
í bányákat tárt fel, ahová most ezerszám keresi 
j a munkásokat. Első sorban Magyarországra ve- 
1 tett a a szemét, mert Amerikában legjobban ie 

tudják nyűgözni, ki tudják zsákmányolni a jám­
bor tótot s a tapasztalatlan magyart. A társulat 
ügynökei már mozognak s a könnyenhivöket 
csalják Amerikába. A belügyminiszter azonban 
útját akarja vágni a dolognak s figyelmezteti a 
hatóságokat, hogy az ügynökökre vigyázzanak, 
mert az ecuadori viszonyok nem magyar ember­
nek valók s a monarchiának ott képviselete i 
sincs, tehát a kivándorlók teljesen ki vannak 
szolgáltatva a lelketlen munkaadóknak, akik 
furfangos bérszerződések révén valóságos rab­
szolgává teszik a munkásaikat.

Egy ingyen naptár adatott ki, az ismert Georg 
Schicht szappan és gyertya-gyár által, Aussig- 
ban E./m — Bizonyára minden háziasszony ; 
örömmel fogja fogadni, ha Georg Schicht cég 1 
kedvelt gyártmányai bevásárlásánál még egy 
ingyen naptárt is kap, a mely igen bőtartalmú 
és^'sikerüit. — Annak átolvasása minden házi­
asszonyra nézve fontos.

Jó tanács. Egy szorgalmas újságolvasó m- g- 
fi ryelte, hogy az országos meterologiai intézetnek 
és" a Meteor időjóslásai többnyire Glenke^ők. 
Iry a folyó hétre is az egyik esőt, a másik 
hideget jelez. Bármelyik következzék is be. 
meghűlésnek vagyunk kitéve s ilyenkor használ ­
junk Rétbv-féíe pemetefű cukorkát, mely csak 
ükkor valódi, ha minden dobozon a készítő, 
Réthy Béla gyógyszerész neve rajta van.

Elvi határozat. A m. kir. minisztertanács f. 
évi szeptember 8-án hozott határozata szerint 
me8gyevoual helyreállítására vonatkozó ügyoen 
az eljárás a kir. járásbíróság hatáskörébe tar­
tozik. — A közigazgatási bíróság 2436/904. 
számú határozatában kimondotta, hogy a gazda 
visszatartási joga a cseléd ruhaneműire nem 
terjed ki.

A húsárak. Egyéb drágaság mellett a húsárak 
nálunk Zalaegerszegen aránytalanul magasabbak 
mint az ország bármely városában. Pedig a 
marhaárak tetemesen csökkentek s igy nincs 
okuk mészárosainknak arra, hogy a felcsigázott 
árakat még folyton fenntartsák. Nagykanizsán 
már leszáiiottak a mészárosok áraikkal, mert 
belátták, hogy a közönségnek eme kívánsága jogo­
sult. A mi mészárosaink is meggondolhatnák 
magukat és leszálithatnák a hallatlan magas 
húsárakat.

Eltűnt asszony. Mull számunkban megírtuk, 
hogy Novák Teréz miksavári asszonyt Nagy­
kanizsára beidézték a törvényszék elé tanúnak. 
Az asszony a bíróságnál meg is jelent, de a 
tárgyalás után nyoma veszett. Novák Teréz 
holttestét később megtalálták. A lasztonyai 
határban levő erdőben egy ismeretlen nő bullá­
jára bukkantak s miután nem tudták kilétét 
megállapítani, eltemették. A hullát exhumálták 
s a miksaváriak felismerték az eltűnt asszonyt, 
aki útközben megfagyott. A tárgyalás után 
gyalog indult hazafelé s a 80 éves asszony el­
fáradt, valószinüleg elaludt és megdermedt.

Rabló banda, ügy látszik még mindig nem 
veszett ki egészen a rabló romantika, még mindig 
találkoznak, kik ezen a pályán akarnak boldogulni. 
November 28-án is a letenyei járásban Zajk és 
Tolmács között állítólag 6 fegyveres rabló garáz­
dálkodott, kik az utasokat megtámadták s 
betöréseket is követtek el a környéken. Az 
állítólagos fegyveres rablók ellen, kik az erdő­
ben bujkálnak, a csendőrséget mozgósították.

A javító intézetek. A züllés Útjára tévedt 
gyermekek s az iljd bűnösök részére állította 
fel az állam a javító intézeteket. Fájdalom 
azonban a javításra szorulók oly sokan vannak, 
hogy az eddigi intézetek valamennyit befogadni 
nem képesek. Ezért az igazságügy miniszter a 
javító intézetek fejlesztésének tervével foglal­
kozik s a reform kiterjed a nevelés belterjes­
ségének emelésére is. Az aszódi javítóban meg 
akarják honosítani az ipari oktatást. A jav h ó 
intézetek fejlesztése a büntető jog refoimját 
készíti elő.

Az államvasutak reformja. A nagy sztrájk 
után a kereskedelmi minisztériumban elhatároz­
ták, hogy az államvasutak igazgatóságát decent­
ralizálják; a budapesti igazgatóságot megszün­
tetik s a vidéki üzlet vezetősége két igazgatósá­
gokká alakítják át. Legújabban azonban fél- 
hivatalos forrásból azt Írják, bogy a reformot 
bizonytalan időre elhalasztják, mert az a költ­
ségeket fokozná, amit pedig az államháztartás 
mai helyzete nem enged. A decentralizáció he­
lyett inkább a motorkocsik forgalmának általá­
nossá tételével foglalkoznak, mert ebből jelen­
tékeny megtakarítást várnának- Nekünk in 
aiapvs lehet a reményünk, hogy vicinálisainkon 
a jövő évben életbe léptetik a motoros forgal­
mat.

Az alsó leánykiházasitási egyletnek mai számun k- 
ban levő nyílttéri közleményére felhívjuk olva­
sóink figyelmét azzal, hogy véleményét függessze 
fel, mig a támadások ellen indított sajtóperben 
a független bíróság nem hoz ítéletet

Véres verekedés volt nov. 25-én Dráva vásár - 
helyen özv. Mahanics Páluó korcsmájában. 
Márcsecs Mihály drávavásárhelyi lakos nyugod­
tan iddogált magában, miközben Kristofics Rátáéi 
drávacsányi lakos, ki a Csáktornyái országos 
vásárról tartott hazafelé szintén betért a korcs­
mába. Kristofics és Márcsecs már régi hangú- 
sok voltak s igy természetesen csakhamar szó­
váltásba keveredtek. Kristofics erre kiment, s 
fel költötte a korcsmáros cselédjét. A mint vissza­
tért a szobába, se sző se beszed, hatalmas bot­
jával neki esett Márcsecsnek. Zsarkovies G) <ug\, 
ki szintén a korcsmában volt, a megtámadott 
segítségére sietett és kivette a verekedő kezéből 
a botot. De vésziére, mert ez ekkor kivette 
a zsebéből a bicskáját és Zsárkovicsot kétszer 
a bordák között úgy oldalba szúrta, h°g}’ 
összeesett s úgy kellett lakására szállítani.
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Ketrész Tódor műipar áru raktára Budapesten 
Kristóf-tér. Társasjátékok és a játékasztal kellé­
kei; legutolsóujdonság Ping-pong. Frőbel játékai. 
Játékszerek kis fiuknak és leányoknak. Amateur 
fényképező készülékek. Csillogó karácsonyfa disz. 
Szoba torna eszközök. Korcsolyák. Vivő eszkö­
zök. Vadász kellékek. Revolverek. Száncsengők. 
Bőráruk. Dohányzó eszközök. Bronz, porcellán 
és divatos japán diszmü áruk. Íróasztal kellé­
kek. Ebédlő asztal kellékek, tréfás tárgyak stb. 
Mindezekről nagy képes árjegyzékét ingyen és 
bérmentve küld.

Aranyarkeiet pótlók december hóra. A vám-
illetékeknek ezüstben történő fizetésénél vagy 
biztosításánál szedendő aranyárkelet pótlékot 
(agiót) december hóra lO^^-ban állapították 
meg.

András vásár. A november 30-án megtartott 
András vásárunk eredménye nagyon silány volt. 
A kirakó vásárban alig lehetett embert látni, 
vevő itt-ott.mutatkozott csak s kereskedőink, ipa­
rosaink várakozásukban nagyon csalódtak. Az 
állatvásár sem volt olyan élénk, mint más évek­
ben. A íolhajtott mintegy 2800 db állat közül 
1013 db került eladásra. Külföldre kiszállítot­
tak 160 darabot, leginkább Ausztriába s a 
Bádeni nagy hercegségbe.

„Nóta Újság 6 cim alatt egy nagyon életrevaló 
vállalat indult (meg Klökner Ede budapesti 
zenemű kiadónál. Csinos kiállítású füzetkékben 
a legdivatosabb magyar dalok, vigdal és kupiék 
jelennek meg — csakis azok, meiyek minden 
színpad és varieté műsorán előfordulnak, — 
egy-egy füzetben két-két dal szöveggel és hang­
jegy kottával. Most egyszerre 12 füzet jelent 
meg, melynek tartalmából legyen elég e néhányat 
felsorolni: „Régi nóta hires nóta „Ütött
kopott a hegedűm“ — Ityóka pityóka Zokog 
zokog a hegedű“ — Szögény embernek szögény 
a sora“ — „Stör ich?“ kupié — „Görbe nap“ 
énekszámai — „Az érett leány“ vig dal — „A 
kóser közhuszár“ Baumann kupié stb. stb. A 
két-két zeneszámot tartalmazó füzet ára 20 f. 
Havonta 4 uj füzet jelenend meg, a melyeket 
zongorázó, énekes, hegedűt vagy cimbalmot játszó 
egvaránt használhat. Használható német kis 
kottákból évente százezrek jönnek be külföldről 
g ez okból is csak üdvözölnünk kell Klökner 
Ede kifogástalan irodalmi színvonalon álló magya­
ros vállalkozását.

Kiadó lakás. A „Szent-Háromság”- 
hoz címzett gyógyszertár fölött levő eme­
leti lakás, mely 5 szoba és mellékhelyi­
ségekből áll, február 1 -éré kiadó. Az öt 
szobából kettő külön bejárással bir, úgy 
hogy a két szoba garcon lakásnak alkal­
mas és a lakas a város közepén való 
fekvése miatt mindig könnyen kiadható. 

Felvilágosítás ugyanott

hogy a bő szoknya is fönt a csípők körül szűk, 
— ezzel hizeleg viselőjének, — még ha bőre 
szabják is, addig-addig varrják, hajtogatják és 
vasalják laposra és szűkre, hogy épp oly hízel­
gőn simul a gazdája termetére, mint a legszű­
kebb angol szoknya. Csak lent bő, majdnem 
krinolinosan bő. Ä ruhák dísze imitált prém és 
vékony sujtás, még pedig hol sima sorokban 
hol gyűrűkben, de mindig pazar bőségben alkal­
mazva. A sujtás és prém mellett a legdivatosabb 
a vékony bőrdisz, simán és hímzetten, vagy pe­
dig kiesipkézett és kilyuggatott csikókban és 
hajtókákban.

A minap is említettük már, hogy mennyire 
felkapott e divat a prém-imitáció. Mindenféle 
meleg szövetet olyanformán szőnek, hogy vala­
mely divatos állatnak bundájához hasonlítson 
és ebből varrnak azután egész téli kabátokat, 
vagy pedig posztóval elegyest igen elegáns egész 
ruhákat. A gallér nem mindig kerek, vannak 
teljesen négyszögűek és igen hosszan lenyúló 
vállrészekkel, elől hosszú stólával és a váll alatt 
valami zsaketszerűen összefogott ujjaforma-félé- 
vel.

A divatos ruhát kiegészítő kalap az idén 
ahány, annyi féle. Leirásuk szinten lehetetlen. 
A kalap formája mellékes, olyan, amilyennek a 
divatárusnő szeszélye vagy a viselője kedve és 
kacsója alakítja. Á díszük toll, őszi rozsdás 
levelek, árnyalatosán színezett selyem vagy szalag.

Az esernyők immár szintén árnyalatos szinű 
selyemből készülnek és többé már nem a kockás 
selyem a divat.

Ida.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. 
Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre, postán való 
szétküldéssel, két korona húsz fillér. Előfizetni legcélsze- 
szerübben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. 
A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., a Rökk 
Szilárd-utca 4. számú házában van.

A divat.
— A Divat Ujság-ból. —

Meglepő és szinte érthetetlen, hogy amig a
divat a bő ruhaujjakhoz ragaszkodik, a legújabb
téli kabátokon és bundákon a szűk ujjakat erő­
szakolja. Már most azt kérdem, hogy hogyan 
lehessen egy divatos ruha ujját egy divatos 
kabát ujjába gyömöszölni? Lehetetlen, hogy a 
eziik ujju kabátok hódíthassanak, amig a bő 
ujju ruhák és blúzok oly makacsul tartják ma­
gukat. Egyiknek vagy a másiknak okvetlen
engedni kell. , ,

Egv másik szeszélye a legujabbra vágyóknak, 
liugv hadat izennek a váilak elegáns, lefelé 
húzódó formájának és csak azért is egy szinte 
természetellenes magas vállformát erőszakolnak, 
melyet ha másképp nem, hát az ujja felső 
díszítése alá feszített halhéjjal vagy finom acél­
műövül teremtenek meg maguknak. Pedig hatá­
rozottan merném állítani, hogy soha ennél csú­
nyább divatot nem láttam. Minél szabadabban 
és magasabban emelkedhetik a fej a vadak 
közül, annál szebb és elegánsabb a mozgása es 
tartása, - ezt semmivel sem szabad rontani.

A szűk és bő szoknya is erős harcban all 
egymással. Okszerűen azt hinné az ember, hogy

Mnemoneutechnika.
Irta: Kardos Sámuel.

a vastagabb és =ebe»bb téli kelmékkel magétól 
értődik a rövid és sziik szoknya ti a <
Un a Lő szoknya erősen szorítja a szűkét. Igaz,

Mindannyian tudjuk, mi az emlékező tehetség 
Ismerjük, tudjuk a jó és megbízható emlékező 
tehetség értékét és előnyét. Tudjuk, hogy lelki­
leg és szellemileg mit sem lehet értékesíteni, ha 
emlékünkbe jól be nem véssük s igv magunk­
nak meg nem tartjuk. Emlékező tehetség nélkü 
az ember el sem képzelhető.

Van egv, már az ó-korban feltalált s gyako­
rolt művészet, mely szerint az eszmetársításon 
alapuló móddal az emlékező tehetség szokatlan 
H rendkívüli szolgálatok teljesítésére fokozható 
Ez az úgynevezett mnemoneutechnika.

Feltalálója gyanánt Simonides görög költőt 
tartják; de mint kabalisztikus tudományt is 
nagyban művelték. Egész irodalom keletkezett, 
mely a mnemoneuteehnikával toglalkozik.

Az újabb időben bámulatot keltő produktió- 
kat mutattak föl egyesek e téren, olyanokat, 
amik a csudával határosaknak látszanak.

És bár sokat Írtak erről a témáról a tudósok 
és laikusok, ma ép oly kevéssé ismerjük az emlé­
kező tehetség lényegét, mint évszázadokkal, vagy 
évezredekkel ezelőtt élt nemzetek nem ismerték.

Naponként merül föl az a kérdés, hogy miért 
van egyiknek jobb, másiknak rosszabb emlékező 
tehetsége. Mi az oka annak, hogy az emlékező 
tehetség különböző időkben hol élénk, hol ke- 
vésbbó élénk. Egyszer erősebb, máskor gyen­
gébb. Mi az oka annak, hogy az embernek egyes 
dolgok iránt jobb, mások iránt meg roszabb
emlékező tehetsége van?

Honnan van az, hogy testi fájdalmak követ­
keztében néha egyes tárgyak és képzetek telje 
sen eltűnnek emlékünkből? Ezek mind olyan 
kérdések, amelyeknek felderítése s megoldása 
iránt a tudomány sokat tett ugyan, de mai 
napig részben sikertelenül, részben még mindig 
tökéletlen, az emberiséget ki nem elégítő, gyak­
ran hypotezisen alapuló eredményt ért el.

Az emlékező tehetségnek különböző módjai 
közül, más szóval az a tehetség, bizonyos tár­
gyakat, gondolatokat és képzeteket jobban em­
lékbe vésni, a számolás az, mely gyakran mese- 
szerű eredményt tud felmutatni.

Akárhányszor tapasztalhattuk, (a múlt század 
akárhány csudaszámolót produkált,) hogy egye­
sek minő rendkívüli tehetséggel bírnak fejszámo­
lás tekintetében; pedig ezen egyének egyébként, 
más oldalról, korlátoltak. Ez a tehetség külö­
nösen a számoknak gyors és tartós íeltogásán,

tehát azon képességen alapszik, hogy nagyobb 
kombinált számokat emlékben tartanak.

Különös jelenség, ha fejletlen gyermekeknél 
nyilvánul meg ez, akik az iskolát soha sem 
látták, nem tanultak, tehát mintegy velük szü­
letett adományt kell tekintenünk.

Elmondok nehányat azon esetek közül, amik 
az egész kontinensen bámulatot keltettek.

így a fejszámolásnak érdekes jelensége volt 
az újabb időben Dase Zakariás produktiója, a 
ki Európa majd minden nagyobb városában eme 
különös adományával feltűnést keltett.

Ép úgy nagy szenzatiót csinált a holsteini 
Reventlov Károly Ottó fejszámolásaival, ki a 
mnemoneutechni kának egy új, különös módját ala­
pította meg, valamint Kote Herman, ki e téren 
bámulatos eredményt ért el.

A régibb korban Wallis János a kitűnő mate­
matikus (született 1616-ban) meglepő emlékeze­
tével tűnt ki. Ez képes volt 53 különböző szá­
mot magának megjegyezni s ezek gyökszámítá­
sát ie eszközölni; ami nem kis dolog.

Egy másik angol, Wattson György, egy kü­
lönben műveletlen, durva egyén, gyermekkora 
óta életében előfordult minden nevezetesebb ese­
mény idejére a legpontosabban visszaemlékezett 
sőt azt is tudta, hogy ezeu a napon mit tett, 
ismerősei körében ugyan azon napokon mi történt.

Wolhiniában a 18. században élt egy paraszt, 
ki falujának minden lakosa születési idejét, 
évét, hónapját és napját tudta.

Megyénkben, Zalaszentgróton volt egy gyógy­
szerész-segéd, Kiss Sándor, hasonló produktiókat 
végzett. Ez is ismerte majd minden ember,ick 
a születési idejét; tudta, ki mikor, mely évben, 
hón api) an és napon tartotta az eljegyzését s az 
esküvőjét.

Szülőfalumban, Besenyőben élt egy juhász, 
Székely! János, aki analfabéta volt; ez mind -n 
esküvő és keresztelő pontos idejét meg tudta 
mondani. De tudta azt is, hogy bárányai mely 
napon ellettek, pedig vagy 50U drb juh volt 
keze alatt.

Hires volt a fejszámolásban még Dänemark 
Hirs. Ennek az embernek különös, rnegmugya- 
rázhatlan bűvös tekintete volt. Ha feldobtak 
előtte egy marék kukoricát, megolvasta azokat. 
A felmutatott szőlőfürtről megmondotta, hogy 
hány szem van azon. Egyszer egy tudós paph >z 
állított he, aki meg akarván győződni Dänemark: - 
nek világgá kürtőit fejszám Jási tehetségéről, 
egy leirt papírlapot mutatott neki azzal a két- 
déssel, mondaná meg hogy hány s ir van azon. 
Dänemark egy pillantást vetett a papírlapra és 
pontosan megmondta a sorok számát.

Egy másik, hasonló tehetségű egyén I. Miklós 
cár előtt produkálta számoló tehetségét. A cár 
parancsára felmutatták neki egyik kozákezre.i 
tisztikarának a névjegyzékét, a mit átolvasva, 
kívülről képes volt elmondani, sőt kívánatra 
hátulról visszafelé recitálta el az egész tiszt - 
kar nevét, nem hagyván abból ki egyetlen nevet sem..

Van az emlékező tehetségnek egy másik neme, 
mely nem a számoknak, hanem a beszédnek s 
szónak gyors s állandó felfogásában nyilvánul.

E téren korifeusként említik a Pompeius által 
Kr. e. 66 évvel az Eufrát mentén legyőzött \ L. 
Mitridatest és az 1849 évben Nápolyban elhalt 
Mezzofanti bibornokot. Elsőről azt jegyezték fö», 

uralkodása alá tartozott 23 különböző 
népek nyelvét folyékonyan beszélte. Utóbbi, ka 
a mai korig a legnagyobb szónoknak állít inas,

a

a bolognai papiszemináriumban a latinon kivin 
megtanulta a görög, héber, arab, spauyol, fran­
cia, német és svéd nyelvet. Mint a bolognai 
egyetem tanára, hová 1809-ben hívták meg, 
ebbeli tudományát folyton gyarapította, úgy. 
hogy 1833-ban, midőn Rómába hívták az ottani 
kollégium titkára gyanánt, nem kevesebo, mint 
56 különböző, részben nagyon is heterogen nyel- 
vet beszélt; köztük a portugál, angol, holland, 
dán, orosz, lengyel, cseh, szerb, magyar, gall, 
török, román, albáni, bolgár, illyr, lapplandi, 
perzsa, kurd, georgiai, chaldüi, sainaritani, kopii, 
äthopiui, abeasinai, Sanskrit s más ázsiai és afri­
kai nyelveket. És ezeket mind oly kitünően 
bírta, hogy benszülött sem jonban. Ami elég 
szép tudomány egy embertől.

Makulay, Ángolország leghire-ebb politikusai­
nak egvike, Paimerstonnal sétált a City egyik 
népes utcáján. Palmerstonnak feltűnt, hogy ba­
rátja, ámbár részt vesz a beszélgetésben, folyton 
jobbra néz és erről még figyelmeztetés utján s -m 
mond le. Csak tűrte egv darabig, végre meg­
kérdezte barátját különös viselkedésének oka
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iránt, mire ez, az utca végéhez érve, azt a meg- | 
lepő kijelentést tette, hogy azért tekintett foly­
ton jobbra, hogy az üzletek fölött függő cég­
táblákat elolvashassa. És barátjának a cégtáb­
lák feliratait egytől-egyig elmondta úgy emlé­
kezetből, amint azokat sétálás közben magának 
megjegyezte.

Ellenbogen Mihály zalaegerszegi születésű fin
4—5 éves korában bámulatba ejtette nemcsak 
szülővárosát, hanem fél Európát csudás tej- 
számolásával. Feladták neki a következő kér­
dést: 2540 katonából álló csapatot szállásolnak 
el, mindegyiknek kifizetik ő1^ krajcár napi 
zsoldját 8 hóra és 3 napra; mennyit tesz ez ki?
A fiú egv percig számolt és a legpontosabban 
megmondta az összeget. Atyja beutazta \ele a 
kontinens felét, mutogatva a zseniális fiút. (Ez ; 
most Patai Mihály néven a budai várkioszk­
ban fizető pincér )

Mintegy 120 évvel ezelőtt Korsika szigetén 
Qgy minden nevelést nélkülöző fiút fedeztek 
föl' aki az előtte egyszer elmondott értelmes, 
vagy értelmetlen 40.000 szót ugyan azon sor­
rendbe# ismételte. De megtette azt is, hogy 
ugyanazon szavakat visszafelé mondta el a leg­
kisebb eltérés nélkül.

Észak-Amerika egyik államában élt ezelőtt 
80 évvel egy német orvos, aki Miltonnak, a 
hires angol költőnek, egyik hírneves költemé­
nyét „Az elveszett paradicsomi-ót kívülről tudta.

A Baselben 1707-ben született s mint a 
matematikának a szentpétervári egyetemen al­
kalmazott tanára 1783-ban elhalt hires Euler 
Bernát öregségére elvesztette szeme világát. 
Mindazonáltal képes volt Virgil „AeneiséV 
szóról-szóra recitálni. Sőt még arra is vissza­
emlékezett, hogy megvakulása előtt általa olva­
sott kiadás egyes lapjai mely szavakkal kez­
dődtek és végződtek.

Skótországban élt ezelőtt mintegy 70 évvel 
egy öreg, vak koldus, ki az ország fővárosai­
nak utcáin koldulgatott s aki az egész bibliát 
kivülről ismerte; de úgy, hogy ha valaki egy részt 
megjelölt, vagy megnevezett, Ő nyomban ,meg­
mondta a könyvet, szakaszt vagy verset. És ha 
ezt mondták meg neki, a szavakat betüről- 
betüre citálta. Hogy meggyőződjék arról, mennyire 
terjed ennek az embernek az emlékező tehet­
sége, kipróbálták egy Ízben s a bibliának 
egyik versét hibásan mondták el előtte. Az öreg 
zavarba látszék jönni, de csakhamar magához 
tért, megjelölte a helyet, hol a vers van s egy­
úttal megjegyezte, hogy a vers hibásan lön ci­
tálva. Égy más alkalommal arra kérték, hogy 
mondaná el Mózes könyve 7 szakasza 90-ik 
versét. Ilyen vers nem létezik, mondá az öreg 
koldús, ebben a szakaszban csak 89 vers van. 
A mi tényleg úgy is áll.

Ehhez hasonló memóriával bírt az angol iro­
dalom — történész és jogtudor Kemble János
— a híres színműírónak Kemble Sándornak a 
fin. Ez képes volt London egyik legnagyobb 
hírlapjának, a „Morning Post“-nak egy s-.ámát 
kivülről megtanulni és szóról-szóra elmondani.

Klostermayer Péter, Westfaliának egy pol­
gára, a 18. század második felében arról volt 
nevezetes, hogy ha vasárnaponként elment a 
templomba, a prédikációt olyan jól meg tudta 
magának jegyezni, hogy odahaza a legutolsó 
betűig — természetesen nem ortografiee — lé- 
irta. Ezt, a fogalmazvánnyal történt összehason­
lítások igazolták.

A Páduában — egyesek szerint Veronában
— 1484-ben született s oly nagy hirre vergő­
dött filológus Skaliger Gyula 1UU latin verset 
egyszer átolvasva, hiba nélkül elmondott.

A római bölcsész Seneca, ki időszámításunk 
szerint a II. században Cordubában — Spanyol- 
országban — született, képes volt egyszeri 
hallás után ezer szót idézni anélkül, hogy akár 
csak egy hibát is ejtett volna.

Nagyszerű az a tehetség, amiről Olaszország 
egy tudósáról, az 1633 évben Florenczben szü­
letett Magliabechi Antalról beszélnek. Ezt az 
egész világ legnagyobb történészének tartották. 
Egvik barátja meg akarván győződni emlékező 
tehetségének csodásságáról, amiről a legmesesze- 
rűbb dolgok keringtek országszerte, arra kérte, 
hogy olvasná el egy nagyobbszabású munka 
kéziratát s azután mondaná el. Magliabechi 
megtette. Azonban nem sokára levelet kapott a 
munka szerzőjétől, amelyben tudatta ez, hogy a 
kézirat elveszett, kérte, tán vissza tud emlé­
kezni a kézirat egyes részeire s ha igen, Írná 
azt neki meg, amit meg tudott magának je­

gyezni. A mindenkivel szemben előzékeny és 
szívességekre kész Magliabechi, aki akkor a 
toskánai nagyhercegnek Floreneben berendezett 
könyvtára igazgatója volt, késedelem nélkül asz­
talhoz ült s az értekezést elejétől leirta, de 
olyan híven, hogy az eredeti természetesen
jól őrzött, kézirattal összehasonlítva szóról-szóra 
megegyezett.

Az ó perzsiai állam megalapítója, Cyrus király, 
aki Kr. e. 6ÜU évvel uralkodott, állítólag min­
den egyes katonáját személyesen ismerte; pedig 
katonáinak száma légió volt.

Saly Lászlóról, az 5. huszárezred ezredeséről 
beszélik, hogy ezredének minden katonáját nevé­
ről szólította; a lovak nevét és anyakönyvi szá­
mát ismerte. Pedig az ezred több, külön álló 
faluban volt elszállásolva s ezeket alig 3 4-
szer láthatta évenként.

Angolországnak, de talán az egész kontinens­
nek legjelesebb orvosa volt Sir Ásley dr Coo­
per. Ez nemcsak hires műtó, de bámulatos 
diagnosista is volt. Egy napon egy embert 
kellett megvizsgálnia, aki állítólag öngyilkos 
lett. Cooper, amint a sebet megnézte, azt 
mondta, hogy a sebet balkézzel lőtték ; s azok 
szerint, amint a megsebesült üzlettársának arc­
vonásait látom, meg vagyok győződve, hogy ez 
az ember balkezű és ő lőtte meg a társát. A 
megindított és teljes szigorúsággal keresztül ve­
zetett bűn vizsgálat kiderítette, hogy Coopernek 
igaza volt.

Hasszán basáról, a nemrég elhunyt V. Murad 
szultán szigorú őréről s a Csiragan palota 
parancsnokáról állítják, hogy mesébe ijlő emlé­
kező tehetséggel áldotta meg Allah. És ennek 
az adományának köszönhette, hogy egyszerű pék 
legényből, aki mint közkatona lépett a had­
seregbe, a legmagasabb rangra emelkedett.

A Nap.
Uj napilap indul november huszonhatodikán. 

Régi és szeretett kapitányunk, Braun Sándor 
vezetése alatt uj lapot indítunk és jelképünk: 
a nap! A nap az égbolt fejedelme, a folyvást 
sugárzó, a mindeneket éltető. A nagy és jósá­
gos király, aki éppen úgy betekint a cifra 
paloták kristályüvegén, mint a szegényes gyári 
lakások, zsupfedeles paraszt-kunyhók keskeny 
ablakán. A mident látó, mindent földerítő 
hatalom, aki világosságot visz a föld legtávolibb 
pontjára. Az élet óriás szabályozója, aki huszon­
négy órára osztja be az időt, megteremti a 
huszonnégyórás napok miriádnyi sokaságát, meg­
tölti ezeket a napokat rohanó eseményekkel, 
nekünk pedig pezsgő, piros vért, villanó szemet, 
tüzes kitartást, forró munkaerőt ajándékoz, hogy 
ezeknek a végtelenül gazdag, határtalanul válto­
zatos napi eseményeknek a hű krónikásai lehes­
sünk.

Mit akar A Nap? Világítani, ragyogni, mele­
gíteni akar, mint a másik, az égbolt fejedelme. 
Ellensége, kérlelhetetlen ellensége akar lenni min­
den homálynak, mint az a másik, a mindenség 
tündöklő vándora, A mi mindeuségünk : Magyaror­
szág. Azt akarjuk, hogy itt, ahol magyarok 
milliói lakna!:, ennek a darab földnek valamennyi
rontjáu világosság legyen. Világosság, melegség. 
Világosság az eímékben; az életet szebbé tevő 
lemes gondolkodás, a jólétet magasra fokozó 
műveltség világossága. Melegség a szivek mélyén : 
íz emberszeretet és a hazaszeretet melegsége, a 
kölcsönös megbecsülés, a nemzeti közszellem, a 
aaza javát vállvetve munkáló áldozat kézség, a 
nagy és szent célokért egyetértve küzdő lelke­
sedés melegsége.

Hogy egyenes irányban haladhassunk — 
egyenes irányban a magyar nemzet jövendő 
nagysága felé — nem kötjük le magunkat 
semmiféle irányban. Jól szervezett, gazdag és 
hazafias pártokat szolgálni kétségkívül haszon 
és tisztesség. De minden pártköteléknek megvan 
az a hátránya, hogy elfogulttá tesz, pártszempon­
tokat ir elő, szűkíti a látóhatárt. A legtágabb 
pártkötelék is akadályt vet a szellem büszke 
és szabad mozgása elé. Minden pártkötelék : 
korlát. Mi pedig korlátlanul akarjuk szolgálni 
az egész nemzetet. Szabadon akarunk küzdeni 
Magyarország teljes politikai szabadságáért. 
Függetlenül akarjuk kivivői mindazt, amit a 
magyar államiság teljes kiépítése érdekében 
helyesnek, jónak, célravezetőnek ismerünk fpl. 
Pártokon kívül, pártok fölött maradunk, hogy

annál hathatósabban segítsük megvalósítani az 
összes hazafias pártok ideáljáta közgazdaság­
ban önálló, kultúrájában előkelő, állami életében 
szabad, erős és imponáló Magyarországot.

A szabadság tisztelete együtt jár a jogok 
tiszteletével. S mert a jogokat semmisem biz­
tosítja jobban az egyéni érdemet megbecsülő, 
az egyéni munkát jutalmazó, minden tisztességes 
törekvést nagylelkűen elősegítő demokráciánál: 
természetes, hogy a mi uj lapunk lágoió szó­
szólója lesz a demokratikus haladásnak. Hisszük 
és valljuk, hogy a magyar nemzeti állam csak 
az általános műveltség egyességéből állhat elő. 
Ezt a hatalmas egységet pedig csak a mindent 
áthevitő, mindent összeolvasztó demokrácia 
kohója hozhatja létre.

Szeretettel fogadunk mindenkit, akijön, hogy 
a mi lapunK hasábjain adjon hangot a nép 
vágyainak és reményeinek: aki jön hogy szól­
jon a haladás, a műveltség, a humanizmus 
nevében; aki jön, hogy munkálja velünk együtt 
a XX-ik század magyar renaissauce-át. Mindenki 
jöhet ide bátran, e ki kedvet és hivatást érez 
magában arra. hogy közállapotokról nyílt és 
becsületes kritikát mondjon. Tért adunk a libe­
rális közvélemény miuden megnyilatkozásán ik. 
Kedves vendégünk minden ami uj és eredeti, 
ami javításra és átalakításra tör, ami magyar 
érzéssel, magyar szívvel, magvar őserővel európai 
ízlést, nagyvilági modort párosit. Testvéri har­
móniában egymást egészíthetik ki uálunk azok, 
akik az építésben Széchenyit vallják mesterük­
nek, az alkotások biztosításában Deák nyugodt 
bölcsességét tartják követő mintának az agitáció 
fénséges szárnyalásában Kossuth Lajost kíván­
ják megközelíteni. Tárt ajtóval fogadjuk mind­
azokat, akik különböző utakon, de a haladás 
utjain akarják előbbre vinni a magyar nemzetet 
Csak a maradiság nem juthat be hozzánk soha. 
Csak a nemzeti egységét megrontó felekezeti 
harcra ingerlő, gyászos gonosz reakció nem jut­
hat be hozzánk semmiféle formában. Ennek a 
dohos vitéznek, ennek a sötét fegyverzetű lovag­
nak nyílt és elszánt ellenségei leszünk mindörökké.

Tündöklő jelképünkhöz, a nap akarunk 
hasonlítani mindenben. Csak egyben nem hason­
líthatunk hozzá. A nap elérhetetlen magasság­
ból megközelíthetetlen messzeségből hinti le a 
sugarait. Mi pedig folyvást közel akarunk maradni 
a magyar nép szivéhez. Aki hozzánk fordul, 
bennünket mindig megtalál. Elnyomni senkit 
sem hagyunk,igazságos ügyében mind -nkit meg­
védünk, még ha komor hatalmasságokkal kellene 
is pörbe szállauunk. Tanácsadói, bizalmasai jó 
és figyelmes barátja! leszünk a magyar közön­
ségnek.

A Nap — a mi Napunk — nemsokára meg­
kezdi a pályafutását. És látni fogják mindenek, 
hogy az, amit az uj lap dicséretére felhoztam, 
nem alap nélkül való kérkedés; hogy vidámság, 
elevenség, uj hang, modern szellem, tiszta 
magyarság ragyog a lap minden rovatában; 
hogy a lap élén olyan szerkesztő áll, aki szaba­
dabb szárnyakkal, gazdagabb tapasztalással foly­
tatja eddigi briíliáns működését és körülötte 
olyan munkatársak csoportosulnak, akik vezérük 
iránt érzett barátságot összekötik az újságírás 
fanatikus szeretőiével, hogy ez az uj lap a 
magyar sajtó mai fejlettségében is gazdagodást 
jelent; hogy ez a fölkelő Nap a maga fényével, 
a maga meleg sugárzásával százezrek érdeklő­
désére, százezrek pártfogására méltó.

Ábrányi Emil.

Közgazdaság.
Tenyészüszők a kisgazdáknak. A töldmivelés- 

ügyi miuisterium, hogy az ország állat állomá­
nyát nemesítse egyrészt, — másrészt, hogy a 
kisgazdáknak megkönnyítse a nemesebb fajú 
tenyészállatok beszerzését — kamat mentes köl­
csönöket ad a gazdasági egyesületek utján kis­
gazdáknak tenyészüszők beszerzésere. A Csák­
tornyái Gazdasági Egyesület ez évben szintén 
százezer koron át kapott a földművelésügyi miniszter­
től, kisgazdák részére 400 drb. tenyészüsző 

j vásárlására. A tenyészüszők szállítására a cs.ík- 
: tornyai Gazdasági Egyesület a széles körben 
: ismert jóhirnevü Klein Testvérek kisczelli marha- 
; kereskedőkkel kötött szerződést a 400 drb. 

tenyészüsző szállítására és ebből az első részle­
tet, 40 dbot a aég a múlt héten szállított el
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melyet a bizottság kifogástalan minőségűnek ta­
lált, át vett a nyomban jelentkezett kisgazdák­
nak. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a 
Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület szintén a 
napokban kötött szerződést 200 darab tenyész- 
üező szállítására, kisgazdák részére Klein Test­
vérek kisceli kereskedőkkel, kik különben a 
múlt évben a Vasmegyei Gazdasági Egyesület 
részére is 500 darabot szállítottak.

H. Gy.

to

’. ro c

Hennebeif selyem színes
150 krajcártól 11 forint 35 krajcárig meterje 
blúzoknak és ruháknak való. Bérmentve és már 
vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag minta- 
gyüjteménv postafordultával. Henneberg selyem­
gyára, Zürich.
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Piaczi áraink a legutolsó heti¥ásá/oii 50 kilogrammomon.
Kor.-tói Kor.-ír

minőség szerint . . 8*30 -
. 7T0 -

búza
rozs
árpa
r.ab
tengeri

7-30
610
7-20

Nyilt-tér.*)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazoknak, akik édes jó anyánk,

Özy. CZUKELTER JÓZSEFNÉ
elhunyta alkalmával fájdalmunkat 
részvétükkel enyhítették, a teme­
tésen megjelentek s reszvétnyilat- 
kozatot küldtek, ez utón mond 
hálás köszönetét

Zalaegerszeg, 1904. dec. 1.

m a CZUKELTER család.
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Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

biróság területén levTő, Gyulakeszi és Káptalan­
tóti községekben fekvő, a gyulakeszii 719. sz. 
tjkvben 938. hrsz. a. Nusal János és neje Német 
Klára nevén álló rétre az alsó rétekben 423 K 
10 f; IT a káptalantóti 1O. sz. tjkvben 701. 
hrsz. alatti szántó ingatlanból Nusal János és 
neje Német Klára lj.2 rész illetőségére 3410 K 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrend* 
telik s hogy a megjelölt ingatlanok az 1904. évi 
december hó 23 napjan d. e. 10 órakor Gyuía- 
keszi községházánál, 1904. évi december ho 
23. napjának d. u. 2 órája Kaptalantótiban a 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási árnak 10°/0-át készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezé­
hez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleg.*s 
letételét hitelt érdemlőleg igazolni. Az érvéré >i 
feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Gyula­
keszi és Káptalantóti községházánál betekinthető)!..

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Tapolcza, 1904. évi november hó 14-én.

Görcs csillapító 
szélhajtó

Hódony-
csöppök

étvágygerjesztő, emésztést elő­
segítő háziszer.

Egy üveg ára 1 K.
Két üvegnél kevesebb (2 K 
50 tillér utánvét mellet) pos­

tán nem küldetik. 
Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alső-Ausztria).

Pap, kir. járásbiró.

MEGHÍVÓ.

Tisztelettel felkérem, hogy a Pécsi Lóverseny 
Egyletnek

f, é. december bó 14-én délután 3 órakor Pécsett
a vármegye székházának közgyűlési termében

tartandó

pütaaaaaaa

őszi rendes közgyűlésen
megjelenni szíveskedjék.

Tájékoztatásul.

Eladó ménló.

Az Első Leányklhazasitasi Egy.et m. sz. es
annak igazgatósága rövid idő óta céltáblájául 
szolgál a leggy ülői ködőt) b és bosszúvágyé táma-
(iásoknuK, meiye»V iun.u,uu,o -
t:-rdí lések tői és torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen táma­
dásukra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tag­
jainknak tájékoztatásul, hogy az Eiso Leány- 
kiházasitási egylet m. sz kebelében semmi olyas 
nem történt, ami nyugtalansagra okot szolgai- 
tathatna és hogy ezen üzelmek tisztán egy ren­
dezett hajszára vezetendő'! vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben 
is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint álta­
lában a nagyközönség ily mmósíthetet en támadá­
sokról a helyes Ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtópert, az egyedüli védolmi eszközt, mely 
ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen táma­
dások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. november 30.
Leánybiházasítási Egylet Igazgatósága,

V ,eb mindannyian hazugságoktól,

m

Hector nevű pompás Móri-féle 
sárgaszőrü 4 eves csodor, 17 ököl 
magas, erőteljes, izmos és tenyész­
tésre kiválóan alkalmas, jutányosán
eladó.

Az idei fedeztetésre már enge­
délyezve.

Bővebb felvilágosítással szolgál gg
Kirnbauer Hugó B

Körmend (Vasmegye.) H

B
IB

Pécsett, 1904. november hó 29-én.
Az elnökség nevében :

Dr. báró Fejérváry Imre
főispán, alelnök.

Tárgysorozat:
1. Igazgató-választmány jelentése az egylet 

működéséről.
2. Számvizsgáló-bizottság jelentése az egylet 

1904. évi számadásairól és a felmentvény meg­
adása feletti határozat.

3- Az alapszabályok módosítása.
4. Az 1905. évi költségvetés jóváhagyása.
5. Az állandó ügető versenypálya létesítése 

iránti javaslat.
6. Igazgató-választmány tagjai ljs részének 

kisorsolása és újra választása.
7. Esetleges indítványok.
8. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.

Köhögésben

cm

szenvedők j
használják a kitűnő jóságu és 3

kellemes izü

6916/tkv. 1904. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rosenfeld Vilmos 
és Szerelmi Ferencz utóajánlata folytán a balaton- 
melléki takarékpénztárnak és a tapolczai takarék- 
pénztárnak Nusal János és neje Német Kiára 
elleni 100 576 korona s járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. jarás-

Kaiser-féle
Mell karamellákat

szavahihető bizonyítvány 
szól ezen szer biztos ha­

tásáról köhögésben, katarrusban és 
elnyáikásodas esetén.

— Egy csomag 20 és 40 filler. -
Csak az a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő“ van. Kap­
ható Zalaegerszegen Schmidt GyÖZŐ 

cukrásznál.

vehet senki aikalniasahb és szebb karácsonyi ajándékot, mint

arany, ezüst és cMnaezüst ékszert és dísztárgyat,
melyek legjutányosabb árban beszerezhetők

MAUSZFERENCNÉ
aranyműves és ékszerész üzletében Zalaegerszegen.

ÉflBrtwauv-
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stSämämB^ämBöBöBöBöB; BőBőBjA „Kávé királyihoz
4 ki nagyon jó zamatu 8 illatú kávét kedvel, 

_xA az csakis ,,Király kávét*4 vegyen, 
mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll 

s egy még eddig nem létezett módszer szerint 
van pörkölve.

Hosszas kísérletezés után sikerült ezt el­
érnünk s így minden kávéismerö, ki egyszer 
megizleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb 
cikk, melyből a tinóm zamat s illat azonnal 
elillan, valamint minden izt e szagot felvesz, 
miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba 
csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra 
bérmentve, utánvéttel a következő árban:

1 karos doboz
2 > >

4 » >

. 4 K 80 f 
9 K — f 

17 K 20 f
Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánl­

juk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, 
utánvétellel bármely postaállomásra.

1 posta-csomag 5 kgr. legf. Cuba 
1 * „ “ 5 „ „ Ceylon
i „ b „ Jamaica

TAKSA
-körút 2/a—b.Budapest, VI.

Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és 
kretarajz..........................................5 K.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága kópét készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egvenkint 

vagy egyszerre beküldi.

o festészeti mu­ci „nLIxUnU intézet a kivá­
lóan sikerült életnagysága arcképeiről, 
melyeket elismert művészek által készít­
tet. Számos (kir. közjegyző által hitele­
sített) elismerő levél a világ minden 

tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fény-

VILÁGHÍRŰ!

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.

,!VSilleniiientelep Nagyősz.

I o

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyaror­
szág legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a 
mely szőlőiskola állami segéllyel és állami fel­

ügyelet mellett létesült.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja

RÉPÁT I“
ff

a legjelesebb égvényes gyógy-savanyu-viz, mely 
kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes 
ize folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital
bajokban, gyulladásos hólyag és köszvényes bántalmak 
ellen stb.

főúri kedvenc ital,
határozottam a. legkedvesebb pezsgőborviz.

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyítószert, 
úgy is mint páratlan élvezeti italt „Répáti ásványvizet“ 
minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra 
lelkiismerettel ajánlhatjuk.

Egyedüli elárusító Zalaegerszeg és vidéke részére: 
Gyarmati Vilmos fűszer- és csemege kereskedő.

m
Se»*

X

8L 
II

x.. t V

Röhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál! Pl

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.

áPSr- * doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Fürdő megnyitás. ¥
^ Van szerencséül a n. é. közön- ^ 
^ ségnek tudomására adni, hogy Zala- pV

a Jákum-utca 13. sz. $£egerszcgen
házamban kényelmes, a modern ige- px

€
& 
&

^ nyéknek megfelelő

ürdőt1 .
*7^ nyitottam.

A nap bármely szakában ren- ^ 
d étkezésre állanak kád- és közös 

^ fürdők; hideg fürdő és zuhany.
•fr Pontos kiszolgálásra és tiszta- 

ságra nagy gondot fordítok. ^

Massage és tyukszemvágás,
Fürdőmet a n. é. közönség párt-

Ai* fogásába ajánlom és minél több
látogatásért esedezem.I

%
Ki tűn ő t i s z t el et tel

RÖSMER ADOLF
fürdötulajdonos.

h

BŐ 
Utfi 
BŐ 
52W
BŐ
Stfí
BŐ
C45
BŐ
BŐ
bő
EW

Heinrich W. és L.
Zalaegerszegen.

WV4

Ajánlják karácsonyra és mJ J * Bő
II újévre majolika-, játék-, |

EiSBŐ
Ei&Bő
BŐ
EmBŐ
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Somaiose
flilhaíá búsíshérnyg 

• Awj tápanyagát tártál-
mmna (tojásfeh/rnyt ét 

té) majdn-m ízt*Um, 
hémnytn oldható pór- 

ólakban.
a lehető legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásnál 
vieszamaradt egyéneknek, 

i mellaetegeknek. Idepbete- 
I geknek, gyomonbsiek- 
eek, gyermekágyasoknak, 
engol kórban szenvedd 

gyermekeknek gyógyulók- 
*ak »td,. síd.,

9a$-$omatost
alakjába ) ‘-ft őnosen

sápkórban
•Benve(löknek orvosi­

lag ajánlva.
Soma tose nagy mértékbe« 

emeli aj étvágyat,
Aaphaté iBiadm gyótyszer- 

tárban él drogériában. 
Csak eredeti csoma­

golásban valódi.

hirdetni akar

i:

Festékgyárak ezelBtt. . ,,
Bayer Fr.éi lárta,Elberfeld, tf

akár csak apróhirde­
téssel i- és pedig sze­
mélyi képviseleti, ál­
lás-, vétel-, eladás-, 
haszonbér- és bérlet 
keresletekkel, elő­

nyösen fordul
Mosse Rudolf

tiirdetésí ircáájalioz
BUDAPEST,

IV. Ferencziek-tere 3.
(Távbeszélő o2-4ö.

Ez által a hirdetőre 
több költség nem

V.

ellenben eeész sora 
az előnyöknek há­
ramlik és pedig: díj­
talan szakszerű ia 
nács, a hirdetés cél­
szerű szövegezésére, 
feltűnő kiállítására és 
a legalkalmasabb la­
pok választására néz­
ve stb. Katalógus díj­

talan.

•mrmutmnm mumm
Egy kis

fáradtság mellett
mindenki kereshet

6—50 koronát
egv nagyon egyszerű, becsületes

mellékfoglalkozással.
Reflektálok küldjék ci in ükét

1154 szám alatt an die
- Annoncen-Abteilung - 
>K O M K 8«, Mannheim.
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Császár íVirdö
tíli és nyíri gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú kénes héwlzQ gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz- 
uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel,

200 kényelmes lakószobával.

Prospektus kívánatra 
Ingyen és bérmentve.

-

StiMie: SIMON PAu
Budapest, vu vficzi-Kömrr 23. sz.

100 „ ob« 2-20 K-tól feljebb kUiolgáláMel ée vffliiryvi- 
Uf.lt,ÍS4*1 együtt. Fürdő*. tlegáus kávéhAx, étterem ts 
sőrciaraok a házban. Vlllemos vasat! megállóhely M

összes pályaudvarok ts hajók telt.

Vidékiek kedvesei tatáikotó helye

fs KL1VÉNT1 FERENCZ
vendéglős elsőrangú éttermei

u_s ^
5=rT
<3 tC. N4
^ii -

^'^-xwgíSWJT1

0\csö **“T w
és

es m

ct<riea* m

hirde 
ig sze 
eii, ál­
adás-, 
bérlet 

elő­
dül
dőlt
áioz
tere 3.

ietőre
nem
sora

« Cel-
ésere,
ura és

a néz-

8ajat érdekében
htrdesaa n kitárólna

1

....... LEOPOLtóeQYULfl
EÖSÍYÉ^l tS CSÍZ ELLEN LEGSIKERESEBB |j

hlrdotéat irodája áltat, *
Budapest, Erzaebet-fcörut O** y

Ssakavatot tságl 
Pontossági

o KRlEGNER-féle

1 üveg S korona, Ule övepr 1 kor.
KORONA - GYÓGYSZERTÁR. Budapest, CaMn-tér.

KIVÁLÓ SZERENCSE! 
• ELŐZÉKENYSÉG!

SZERENCSE-NAPTÁR 
INGYEN ÉS8ÉRMENTVE!

/

KIRÁLYFI ÉS TARS A
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

. mlCT. klr. .zab. o.atáiyaorejáték íóetímslto halys.
110 000 aorejsgv. 65,000 nyer. - Nyeremények őgazege 14.458,000 korona.

I Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST. V, GÉZA-UTCZA &

300 koronától leidre ti Rriesitéset úl*f- 
lerti-kólcsótóket. melyek etil

BÚB tfisiptnyiulísd: VA leveeással:
M *m . tik» Sri 6.46”/«-e
te . . . S-«o° **M . . .
» . . Bh°-t

HtmiKU *•! B IfN-» | ESS'«-.-»

««►* *.XadSa«S»á3^jZ e-B iL:
■ "r"'*n

Bővebb felvilágosítást az intézet itjjgz

fizetendő járadékul a törlesztéssé! együtt

díjmentesen ad.
1
|pk?Í8&w„. 
! ?*. . 1

—

]Í5ZÁ|L0T>A

írógép
UJ MODELLJE

-- maojelenf!
S3 PftQSP&KTUST KÜLP

Ön nagyon Idősnek 
Fesse haját a CZERNY

látszik I
féle

Budapest, VI., Andrássy-út 39.
Kitűnő magyar konyha, valódi tiszta borok és 
a világhírű „PSCHüRRBRAU* egyedüli kimérése.

Aj egyedül létező valódi angol

SZÉPITŐSZER

BUDAPEST
flNDRÁSSY'ÚT 12

Entmin gerte
HAJFESTÓ-SZERREL

’vÉRQYÓQY IT fl S
A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyomor-, 
Wieg- és bőrbaj, szélhüdés, elmezavar stb. ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselője:

KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST. V, VÄCZ1 - KŐRÚT 18. SZ. L EM.

'sfr*
J,-L3 7E

mjr

LVj^ÄÄjß ÄSÄÄ'i"'
Hölgyeknek nélkülözhetetlen I

e„ 6-eg ka J.— K, hozzá ugorka-szappan U» K, pnáer 2-- *• 

Postai szétküldés naponta.

OSERS és BAUER
Balassa Kornél

BUDAPEST
V« Upót-kőrút T.

Benzin- és 
petrolin- 

motorok

MOTORGYÁR
BÉCS

OrwdMntruM 7á-flá

Benzin- és
petrolin*
lokomobilok

< 3.
n n

X3 1

I§f Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel
^ Ezetejí totóssí fflitMtoi - ElÉeái üirísiiij.—Mtea5 ^

l 3

■MM

1 ■ l#

*r 4337/k. ü. 1904.

4 Árlejtési hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék 

és törvényszéki fogház részere 1905. 
évben szükséges, mintegy 400 klgr. 
kőolaj, 100 klgr. repceolaj s 250
kigr. szappan együttes beszerzésének 
biztosítására

árlejtést
hirdetek s annak a zalaegerszegi 
kir. ügyészség helyiségében leendő 
megtartására 1904. évi december 
hó 7-ik napjának délelőtti 10 óráját
tűzöm ki.

Az Írásbeli ajánlatok az árlejtés 
megkezdéséig 40 korona ovadekpenz 
kapcsán nyújtandók be, a szóbeli 
árlejtésen részt venni kívánók pedig 
il összeget előzetesen az ailejtest 
vezető kir. ügyész kezeihez szintén
letenni tartoznak.

Az árlejtés feltételei a kir. ügyész­
ségnél a hivatalos órák alatt tud­
hatok meg.

Zalaegerszeg, 1904. december 1.
Schneider Gábor

kir. ügyész.
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

E^er mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Doboza i Korona és 2 Korona,
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci-körut 17,

Éljen I

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Dr Klein Lajos, Sümegen: E. Der- 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

I Karlsbad! kávé keverék. |
y~ Ezen három féle legnemesebb kávétajból -«•
iE álló vegyül ék iz, aroma és kiadósság ^
—T tekintetében a legdrágább kávékkal egyen- -~m
£ értékű. A keverék egyszerre pörkölhető. ^

1 ír Kilója 160 frt. -l* I
3 kilőnél a csomagolás és portó nem számíttatik. ^*

^ Drogueria a vörös kereszthez Nagykanizsán. ^

Rizike saláta gombát
ecetben elkészítve, öt kilós 4. 
postai bödönben 6 korona 'j* 

50 fillérért küld bérmentve
Kuchta Dániel

Tiszolcz.
f
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»Zalamegye Zalavármegyei Hírlap* 1904 december 4.

csakis december 31-ig marad érvényben.

Egy teljes női ruha dísszel együtt
Nehéz téli angol divatszövetből 3*28 írt

Meleg posztóból teget, barna 
és bordó szinben I. a. min. 3* „

Ugyanez II. a. minőség . 2*40 „

Ugyanez divatos csikós min­
tázattal ................................. 2*80 w

Valódi angol Zybellin leg- 
ujabbb :;lj: skót, csikós és 
sima szilben .

Ugyanez 11. minőség . 
Finom sima szövetruha diva­

tos sziliekben.... 
Crepszövetből minden szinben 
Legfinomabb fekete mohair 

szövet csinos mintázattal .

5-— írt 
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Egész vég vásznak
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Egy vég valódi „Liliom vászon“ . . ^ 6-75 írt
a cég egyedárusítása Zalamegye részére.

Egy próba vég' „Liliom vászon“ . . . 3-—
Egy vég „Hegyi vászon“ erős szálú tartós 6-— 
Egy vég „Orsó vászon“ legerősebb szálú . 6-50 
Egy vég valódi „Hollandi vászon“ kezesség 

mellett tiszta len . . . . ■ • 1 L—
Egy vég igenjó kanavász színes csikkal . 4'50 „ 
Egy vég SCHÜTZ-féle különlegesség . . 5'50 „
Egy vég „Óriás“ vászon

Külön lepedőkre való vásznak
=- - - - - -  egy szélességben. =====

Rendkívül erős nagy lepedő 
íehérítetlen vászonból . . D— írt

Finom fehér lepedő 1. a. db-ja V— „ 
Ugyanez II. a. minőségben . —‘88 „ 
Kiváló erős és nagy ‘paplan 

lepedőre is alkalmas . . U60 „

Készletek egy abrosz 6 szalvétával,
Kávéskészlet finom ajourral 

legszebb színekben . . 2-50 írt
Tiszta fehér készlet 6 nagy 

szalvétával jó minőség . U50 „

. 3-50 „
Damaszt készlet tiszta len 

remek mintával . 2-50 írt

Finom zsebkendők 6 darabonkint.
Díszes battiszt kendőeskék 

legújabb színes mintával . —‘95 „ 
Finom fehér battiszt kendő 

selvem széllel kitűnő mosó ■•48 „

SECESSIő!
Gyapot takaró finom puha és 

meleg remek uj mintázatban 
paplan helyett egyszersmind 
ágyterítőnek alkalmas .

;aró csikós és ibl
U80 „ 
1-25 „

Helyszűke miatt még számos rendkívül előnyös cikk kimaradt. Mindezek 
megtekintésére van szerencsénk tiszteletteljesen meghívni az érdeklődő közönségét 
és biztosíthatjuk a legelőzékenyebb és leggyorsabb kiszolgálásról.
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nagyáruháza Zalaegerszegen
esse***
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,77WJ Nagy karácsonyi vásár
mélyért leszállított árakkal,

megkezdődött.
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5zámos látogatást kér

NGER és EISNER
divatáruháza.

> : jm-

Kaziaczy-tér. FENYVESI áruháza Zalaegerszegen, Kazinczy-tér.

ctd

Karácsonyi ajándéktárgyakban a legolcsóbb bevásárlási 
forrás, ahol a n. é. közönség óriási választék mellett, minden
elképzelhető

gyermekjátékot és karácsonyfa díszt
'olcsóbban vásárolhat, mint bárhol másutt.

. Majolika-, díszmű- és china-ezüst ajándék- 
UCCdSlO . tárgyak 30°0 árengedménnyel árusíttatnak el.

Nagyérdemű közönség!
Minden szerdán- és szombaton délután
kezdett kézimunkák vászon- és posztó alapon

50°lo engedménnyel fognak elárusíttatni. , . , , ,
Ajánltatik a n. é. közönségnek, minthogy ezeket az arukat meg sohasem 

rolt módjában ily olcsón beszerezhetni, az alkalmat felhasználni szíveskedjék.

Legolcsóbb bevásárlási forrás. ®
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«I / 1 amerikai alanyon ;zolooltvanyok, |

jókból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, * 
dús gvökérzetü példányok, szokványmino- §■ 
eétrben, mérsékelt árakon, őszi vagy tavaszi || 

_ _ - — szállításra megrendelhetők a--------- a

I Kiikűllömenti Első Szölöoltvány-telepnél #
§ Medgyesen (N.-K-üküllöm) 7

$ Tulajdonos: GASP ARI FRIGYES, |
8 okleveles .zólész, « erdélyrészi «. |
& let szőlészeti és borászati szakelőadója, íiarbui A. | 
® Stirbey herceg romániai szőlőtelepének igazgi j , e 
I Nagyküküllő' vármegye volt szőlészeti biztosa stb. |

I Lugasszőlö-oltványok , á
6 ===== szintén mérsékelt arakon, x
Y --------—uiÁczIet 3 millió. — |$|

.-sampwEi ST9!

#
I

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. |
Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint | 
valaha, mert a száraz időszak alatt 4 uag} |i 
vizrníí által naponta 2 millió liternél na- £ 

gyobb vízmennyiséggel lettek öntözve. ^

y i

i||||||lllllÍll

aiiiiMilMlt—B
Gazdák figyelmébe!

50°/o-kal olcsóbb, mint bármely 
más világító anyag a Degen-féle

pyroleum
világítása.

A Pyroleum szagtalan, nem füstöl, gg 
nem gyúlékony s mar több nünt |g| 
ezer urodalomban bevezettetett.
Zalaegerszeg és vidékere rendelése- Q 
két elfogad, hol a hozzá vató lám- g 
pák olcsó áron beszerezhetők és gg 

megtekinthetők gg|

DEUTSCH HERMAN
központi áruházában Zalaegerszegen

Egyben bátorkodom felhívni a n. |g|
é. közönség szives figyelmét kitünően 
felszerelt üzletemre, hol minden jjj

_ néven nevezendő rövidáruk, Üveg,
|§ porcellán, lámpa-féle, úgy szinte gg 

csipkék, díszek, cicák (boák) s leg- |g 
újabban a Monarchia legszebb tábsa 

I Üvegje a legolcsóbb árban besze-
rezlietők. |g|

jpggji

Karácsonyra nagy játék es díszmíí kiállítás, jg

Gyomorbetegeknek,
a-casisftí SÄf

xés z&ss-ff asÄsa--

Ullrich Hubert-féle
-------- növény bor. — —:----- -

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősiti az ember gyomor- 
szerveit anélkül hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a veredenyek zavarait, tisztítja a vert 
minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egeszseges verkepzodesre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás felbofogés, 
gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, mar a kezdetleges hasz-

náUtná^megszunnekafájd^imak szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan

megszumk szott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj- 
betegségnek a következménvei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt szerez, amit
az4m0 A d?ny6bora üv^nkén? sTÍ'koroniért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, 

továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend Nova, Pacsa Keszthely, Mim eg,Janosháza J evecser, 
Kisczell, Muraszombat, Bellatmcz, Marczau, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Osáktornya, e lak, 
Szombathely Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, Onszentpéter, Alsolendva Mura- 
szerdahely Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szöcz, Paksa, Bak, l ólöske, Zalaszent- 
lászló Bába Középbisztricze, Pincze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány bimontornya, Tapsouy. 
K éthely Nyirád Ajka gyógyszertáraiban, illetve fuszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógy­
szertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
US xérendő,

A zalaegerszegi .gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.
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CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipők számára leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből »eszük 
foltos ezipők LyOSÍn alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alakíttatott 1812.-ben. Gyárraktár Budapesten, V. Lipót-körut
I 24. A levelek Bécsbe lil/i. iotézondSk. A mosáshoz Brunnen-szappan veendő.
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NAGY ÜVEG ARA! 2 KORONA 
8 KIS ÜVEG ARA: 1 KORONA
haszwáiáti utasiias mÍnoín üveckfí
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Fűtsünk jó szobaszénnel,
mely minden kályhában megég, nagy hőfoka van, kapható,

D. Horváth Győző
az „ARANY KASZÁ"-hoz czimzett vas-, fűszer- és deszka-

kereskedőnél
===== ZALAEGERSZEGEN. =

Ajánlja rendezett raktárát:

Rúd vasak, gazdasági eszközök, mindennemű 
szerszámok, épület- és butorvasalások, építkezési 
anyagok, konyhaedények, fűszerek, lisztek, 
festékek, lackok, fegyverek, töltények, ház- i 
tartási eszközök, korcsolyák, solingeinjgj 

% acél kések, ollók, deszkák es
i
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